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Dönfő órák a kül- és belpolitikai életlben 

Bukarest, február 15. 
Az izgató kérdés: vaijon miért top- 

pant haza tulajdonképpen ilyen hirtelen, 
meglepetésszerüen Titulescua? - ma már 
nagyjában tisztázottnak vehető. Maga a 
adgni követ ugyan jó háromórás kirá- 
lyi kihallgatása után is csak annak a 
hangoztatására szoritkozott, hogy kizáró- 
g a genfi leszerelési konferencia prob- 

lémái hozták haza, látogatásának az idő- 
pontja és kisérő jelenségei azonban mást 
is jeleznek. Mert hiszen alig van most 
állam, amelynek ugy kül-, mint belpoli- 
tikáját ne lehetne ez egyetlen nagy nem- 
zetközi ügy körül koncentrálni: lesze- 
relés. 
A leszerelés nehézségei határozzák meg 

jelenleg félszáznyi ország kül. és bel- 
politikai magatartását és jövőjét s kül- 
és belpolitika talán sohasem feltételez- 
ték jobban egymást, sohasem álltak szo- 
osab összefüggésben, mint manapság. 
Mint számos más állam, a sorsdöntő 

enfi értekezleten Románia is válaszut- 
jához jutott. Ez a körülmény pelig sziik- 
ségszerüen válaszut elé állitja belpoliti- 
káját is. 
Amikor tehát Titulescu azt hangoztat- 

ja, hogy csupán a Genfben folmerülő 
érdések miatt jött haza, ezzel távolról 

sem tagadja, hogy utjának igenis köze 
van az ország belső 
az alakulásához. 
Egyébként nyilvánvalóvá teszi ezt már 

csak egymagában az a jellegzetes körül- 
mény is, hogy megjelenése mintegy pon- 
tot tesz annak az audienciasorozatnak a 
végére, amely az uralkodó emlékezetes 
január 24-iki beszédével vette kezdetét. 
A király akkor nyiltan megujitotta egy 
nemzeti koncentráció létrehozására irá- 
nyuló óhaját s ennek jegyében folytatta 
le tanácskozásait a pártok vezető-embe- 
reivel. Nem igen lehet kétséges, hogy a 
mikor a királyi szózat elhangzott, azt 
máris a genfi konferencián felvetődhető 
problémák fontossága és életbevágó je- 
entősége sugalmazta. Hiszen mindaz, a 
mi most a leszerelési konferencián, vagy 
inkább annak hátterében véghemeheti, 
mint lehetőség már régebben ezerepelt a 
diplomácia számiításai között. Eunélfog- 
va nem látszik valószinünek, hogy Ti- 
tulesca hazautazását váratlanul bekövet- 
kezett fordulatok tették szükségessé 

l lehet mondani, hogy a rendkivüli 
fontosságu külpolitikai és a szintén rend- 
kivül kiéleződött belső, különösen gaz- 
dasági helyzet már régebben elhatároz- 
tatta a kormányváltozást, amelynek sziük- 
ségességét aztán január 24-ikén maga az 
uralkodó is bejelentette a politikusokhoz 
intézett felszólitásával. Ilveténképpen T i- 

escu hazaérkezése valójában azt jelzi, 
ogy a kormányválság a gyakorlati meg- 

oldás stádiumába lépett. 
utatja ezt különben Jorga miniszter- 

elnök egész magatartása is. Amióta be- 
fejezett tényként jutott tudomására Ti- 
tulescua hazaérkezése, nem mulasztott el 
egy alkalmat sem arra, hogy közönyének 
adjon kifejezést az uj kormányalakitási 
isérletezéssel szemben. Mi több, állitó- 
ag ezt a kijelentést tette, amikor közöl- 

vele, hogy Argetoianu a pélvaudva- 
Ton várta a londomi követet s üdvöőzlésül 
hemcsak átölelte, hanem meg is csókorta: 
ke Az játszik szinházat, aki tnd. Ne- 
Kem nincs tehetségem, tehát nem játezom 
szinházat. : 

A szinészkedésre való célzás persze 
minden bizonnyal csupán Árgetoiann 
Szerepére vonatkozhatik s korántsem arra 
" eladatra, amelynek elvégzésére Titu- 

cut, az ország legnagyobb nemzetközi 
tellyal biró politikusát Bukarestbe hiv- 

Ez a feladat ugyanis minden cáfolat 

ellenére sem egyéb mint nyélbeütése egy 

minél szélesebb politikai koncentráció- 
látó. amely a ] orga-kormánynál több ki- 

megt tud nyujtani arra nézve, hogy Ro- 

benia sértetlenül evezzen át a világ- és 
kö politika számos Scyila és Charibdisa 
ezött. 

ulél értesült politikai körökben ngy 
iák hogy most már a nemzet közi 

kormányzatának 

problémák is parancsolóan követelik a 
nemzeti erők lehető legszélesebb tömö- 
rülését. S általános vélemény szerint erre 
most jóval több is a lehetőség, mint a 
mult esztendő áprilisában volt, amikor 
Titulescu vállalkozása kudarcot vallott. 
A pártok általában hajlandóságukat 

nyilvánitották a királyi kinallgatások 
során a koncentráció megteremtésére. A 
kisebbek feltétlenül hivei a pontos kor- 
mányzati programm alapján alakulandó 
koaliciónak, amint már a tavaly is ké- 
szek voltak egy ilyen kabinetben részt- 
venni,. A nemzeti-parasztpárt sem zárkó- 
zik el tőle, ha biztositékoat kap arra, 
hogy az uj kormány szigoruan alkotmá- 
nyos alapon fog müködni. Ezzel szem- 
ben kétes a liberálisok és averescánusok 
állásfoglalása, akik egységes pártkor- 
mányban látják a tartós megoldást. vi- 
szont a külföld szempontjából a koalició 
kivánatos. 
Hogy a koncentráció eszméje ezuttal 

mindenesetre a megvalósithatésig érett, 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

UJRA IIT A CSODADOKTOR kozata, ame 
igazolja Goga legujabb kolozsvári nyilat- 

f szerint a néppárt alvezére 
nem lát kizártnak egy részleges koncen- 
trációt megfelelő kormányzati programm 
alapján. ; 

mennyiben egyelőre csak szükebb 
koalició, pártösszefogás jöhetne létre 
csupán, ugy a törekvés az, hogy uj vá- 
lasztások utján teremtsék meg egy egé- 
szen átfogó nemzeti kabinet előfeltétele- 
it. Ezek a választások a Mirto-féle vá- 
lasztójogi reform alapján mennének vég- 
be, amely szerint elesik a többségi ju- 
talom és a pártok csakis kapott szava- 
zataik arányában jutnak mandátumok- 
oz. 
Ezeket a választásokat egy olyan sze- 

mély elnöksége alatt vezetné le az uj, 
kis-koaliciós kormány, aki valóban kivül 
áll a pátrharcokon. Vannak, akik ugy 
tudják hogy maga Titulescu lesz az, ki 
végleg kiegyengeti a nagy nemzeti kor- 
mány utját ennek az átmeneti kormány- 
nak az élén. Ez azonban nehezen képzel- 
hető el most, amikor a nemzetközi tár- 
gyalásokon való közvetlen részvétele 
mindennél fontosabbnak mutatkozik. 
ja a konverzió? - vetődik fel a kér- 
es. 

Ez a probléma is szoros függésbe ke- 
rült Titulescu látogatásával, hiszen távol- 
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ról sem olyan belügy, mint ahogyan gon- 
dolni lehetne. És efieha szorul bizonygas 
tásra, hogy ez a sulyossá vált kérdés is 
könnyebben nyerhetne kielégitő megol- 
dást, ha olyan kormány vinné dülőre, 
amely a külföld fokozottabb bizalmát 
birja. A mezőgazdasági moratórium to- 
vábbi meghosszabbitását ma már a leg- 
többen jobb szemmel nézik, mint egy 
olyan tökéletlen konverziós törvényt, a 
mely tőkék hiányában többet ártana, 
mint használna. 

Titulescu a hét közepéig marad, de le- 
het, hogy bukaresti tartózkodása ez al- 
kalommal is hosszabbra nyulik a terve- 
zettnél. 

Bizonyosra vehető, hogy ittléte alatt 
teljesen elkészül az a recept, amely az 
ország közeljövőjének a politikáját meg- 
szabja s azt az eddiginél jobban össz- 
hangba hozza a nemzetközi érdekekkel 
is. Mint a külföldről hivott csoda-doktor- 
nak, az ő véleménye fogja eldönteni, me- 
lyiket használják azok zül az orvossá- 
gok közül, amelyeket a politikusok kül- 
földi körutjai és az utópbi hetek audi- 
enciái előirtak. 
A külpolitika jegyében tehát uj sza- 

kasz nyilik az ország belpolitikájában is 
s napról-napra esedékesek a meglepő vál- 
tozások. K. 
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az akfuális külnolitikai kérdésekhen 
Többrendbeli tanácskozás a királyi palotában és a vezető politikusokkal 

Bukarest, február 15. 

Mint jelentettük, Titulescu szombaton 
este megérkezett a fővárosba. Az északi 
pályaudvaron Argetoianu pénzügymi- 
niszterrel az élén a kormány számos tag- 
ja fogadta, ezenkivül Potarca és Lugo- 
jeanu volt nemzeti-parasztpárti államtit- 
árok, számos politikus és a külügymi- 

nisztérium magasrangu tisztviselői üdvö- 
zölték a londoni követet. Az Örient-Ex- 
press a peronon várakozó tömeg éljen- 
zése közepette futott be az álfornasra. 
Titulescu szállott le elsőnek a kocsiból, 
egyenesen AÁrgetoianuhoz sietelt, akit 
megölelt és megcsókolt. A tömegből hir- 
telen feltünt Puiu Dumitrescu, a király 
magántitkára, aki rövid jelentésben tu- 
datta a londoni követtel, hogy Őfelsége 
a palotában várja. 

Titulescu a király autóján Dumitrescu 
és Stoicescu ezredes kiséretében egyene- 
sen a palotához hajtatott, ahol pontban 
fél hétkor a király audiencián fogadta. 
Titulescu két órán keresztül ismertette 
az uralkodó előtt a Genfben zajló kül- 
politikai eseményeket és különösen azo- 
kat a pontokat magyarázta el kimeritő- 
en, amelyek Romániát is érintik Este 
nyolckor intim vacsora volt a palotában, 
amelyen a király és Titulescuan kivül 
mindössze csak Grigorescu ezredes, a ki- 
rály adjutánsa vett részt. A vacsora este 
kilencig tartott. Utána Őfelsége Titules- 
cuval együtt visszavonult a palotában le- 
vő dolgozószobájába. 
A londoni követ este 10 órakor hagyta 

el a királyi palotat. A távozó diplomatát 
valósággal megrohamozták az ujságirók. 
Titulescu ezuttal is hallgatott, mint a 
hogy az uton sem volt hajlandó érdem- 
leges nyilatkozatot tenni. A Dmineata 
egyik munkatársa, aki közelebbi viszony- 
ban áll a londoni követtel, érdeklődni 
próbált váratlan megérkezés moögött 
rejtőzködő események iránt. 
röviden válaszolt: 
- Mindaz. amit érkezésemmel kap- 

Titulcscu 

csolatban irtak, nem fedi a oalóságot. 
Azért jöttem, hogy az uralkodót infor- 
máljam a leszerelési konferenciápal kap- 
csolatos dolgokról. Annak bizonyitására, 
hogy nem mondok valótlanságot, meg- 
mutathatom azt a dossziét, amellyel a ki- 
rályi audienciára telentkeztem. 

A következő pillanatban Titulescu va- 
lóban az aktatáskájába nyul s abból ha- 

talmas irásköteget huz ki, amelynek vá- 
szonboritékján a következő felirás all: 
„Leszerelési ügyek'. 

Az ujságiró erre megkérdezte, hogy 
mikor hagyja el a fővárost. Titulescu 
kijelentette, hogy minden opalószinüsé 
szerint szerdán elutazik és Bukarestbő 
Genfbe megy pissza, ahol fontos kérdé- 
seket kell elintéznie. 

Titulescua vasárnapi tanácskozásai 

Titulescu vasárnap délben ujra je- 
lentkezett a királyi palotában az ural- 
kodó előtt. A lapok jelentése szerint 
folytatta a szombaton megkezdett jelen- 
tését s ezuttal kitért azokra a kulisz- 
szatitkokra, amelyek a leszerelési konfe- 
renciával kapcsolatban Romániát érin- 
tik. 

Kifejtette, hogy Románia nemzetközi 
helyzete a genfi tárgyalások irányvál- 
tozása miatf uj fordulathoz érkezett s 
az országnak az adott körülmények 
között meg kell tfalálnia a leghelve- 
sebb magatartást. 

A jelentés hosszu ideig tartott. Végül a 
király ebéden is magánál tartotta Iitu- 
lescut, aki délután fél 4 óráig maradt a 
királyi palotában. 

A délutáni órákban Titulescu a párt- 
vezéreket kereste fel. Fél 5 órakor Jor- 
pánál volt, fél 6-kor Mironescut kereste 

fel, majd Aragetoianuval tárgyalt. Du- 
cára, a liberális párt vezérére csak fél 8 
órakor került sor. A bukaresti lapok ér- 
tesülése szerint Titulescu hétfőn délután 
a kisebb pártok vezéreit is meglátogatja, 
sőt tanácskozni fog néhány magasrangu 
katonatiszttel és diplomatával is. lHétfőn 
délután Argetoianunál ebédelt. 

Az összes bukaresti lapok, még a kor- 
mányhoz közelálló sajtóorganumok jis 
ugy tudják, hogy Titulescu tanácskozá- 
sai csakugyan a külpolitikai helvzetvál- 

tozással állanak összefüggésben. 

Minden jel arra mulat, hogy Fománia 
külpolitikailag jelentős események kö- 
zéppontjába kerül és 
szükségesnek 

öüösszehivása. 
Néhány bukaresti lap jelentése sze- 

rint Titulescu sorozatos látogatasainak 
befejezése után a királyi palotaban nyom- 
ban összeil a koronatanács, amelyen 
megtárgyalják a leszerelési kérdéssel 
kapcsolatos összes külpolitikai kérdése- 
ket. Tárgyalásra kerül Oroszország és 
Románia viszonya is, mivel ebben a bér- 
désben az orosz-lengyel és az orosz-Ííran- 

éppen ezért 
látszik a koronatanács 

cia megnemtámadási szerződésben lé- 
nyeges fordulat állott be. 
A koronatanácson részt vesznek az 
összes pártvezérek, néhány pártonki- 
vüli sulyosabb közélet egyéniség, né- 
hány magasrangu katonatiszt és né- 
hány bukaresti diplomata 

Titulescu a koronatanácson nagy expo- 
zéban ismerteti azokat a problémákat, a 
melvyek felől sürgősen dönteni kell. 

Ezzel kapcsolatban a bukaresti sajtó 
fenntartással közli azt a Luputól kiindu- 
ló birt, hogy Oroszország a lcszerelési 
konferenciával kapcsolatosan népszava- 
zást kért Besszarábiára a Népszöv tség- 
iől. Lupu hiresztelését a külügymnisz- 
terinm még mindig nem cáfolta meg, 
holott az már két nap óta kering a poli- 
tikusok között.



megvalósitására, hanem azok kiszéleseé- 
sére, olyn értelemben, hogy az erdélyi 
magyar népcsoportot összekapcsolják a 
pannóniai tömeggel egy földrajzi korri- 
dor révén,. amely a magyar pusztát Szat- 
már zónáján és Erdély szivén keresztül 
öszekötné a Kárpátok alján élő székely 
blokkal, le egészen Brassóig. 
Dragomir professzor szükségesnek tart zeti az az eset, amikor 

ja, hogy állást foglaljon ezzel a magyar 
állásponttal szemben. S ez az állásfogla- Vulpe vezetőügyész rendőrrel kisértette 

á dr. Singer aradi ügyvédet, lása, ha nem is ellenséges, de természet- szobájába 

véd hangosabban teszi be irodájanan az 
ajtót mint ahogy azt ő szeretné. Az ügy. 
védellenes kampány akkor vette kezde, 
tét, amikor két évvel ezelőtt egy vidéki 
ügyvéd védelmet keresett az aradi 
ügyészségnél és a vezetőügyész szemé. 
lyesen huzta-halasztotta az ügy elintézé. 
sét, bár arról volt szó hogy az ügyvédet, 
sulyosan bántalmazták. Ezután követke-. 

Belpolifika, vagy kölnpoliko ? 

Az erdélyi probléma 
és Titulescu 

A kolozsvári „Dálria" érdekes magyarászafaés 

dr. Dragomir Silvius egyelemi ianár előadása 

Kolozsvár, február 15. 
A Pátria vasárnapi számában rendki- 

vül érdekes cikk jelent meg arról, hogy 
miért jött haza Titulesca. Tartalmától 

emelte ki. Erdélyben - mondotta - na- 
gyon bizarrul vannak elrendezve a kü- 
lönböző néprajzi csoportok és ezt az el- 
rendezést az egymáshoz tartozó népkom- 

szerüleg elutasitó. Még pedig három ok- 
ból. Az első az, hog rdély földrajzi és 
gazdasági egységét boritaná fel az emli- 
tett megoldás. Másodsorban történelmi és 
kulturális szempontból Erdély mindig 
önálló és a Királyhágón tuli Magyaror- 

csak azért, hogy itt lehordhassa 
az ügyvéd nem köszönt neki 

ájában, mert az 30 éves ügyvéd - n 

elsa 

Vadász Armand dr. ügyvédet eg . 
gyaláson megakadályozta a élelenme 

mutatkozott be neki. Pauseti Miklós e 
függetlenül külön érdekessége ennek a plexumok közé ékelt más etnikai alaku- szágtól független egység volt éxül : oki t 

cikknek, hogy állitólag Vajda Sándor latok különfélesége és az egymásközötti it leghatásosabb ervet Dragomir zo. yédot áti volt tta N nyilt tárgyaláson 

irta, vagy iratta meg. távolsága jellemzi. Rothermere urvan em sokkal ezután 
nagy 
lord propagandájának hatása alatt Ma- 
gyarországon komoly áramlat indult meg 
nemcsak az angol főur javaslataina 

fesszor azt hozza fel, hogy Erdélyben a 
román lakosság mindig többségben volt 
és a magyarság mindig kisebbség fog 
maradni. 

Vulpe Constantin egy bünügyből kifo- 
lyólag házkutatást tartott a védő laká- 
sán, majd később minden ok nélkül, eu- 
lyos formai hibák keretébenm letartóztatta 

. Gherman és Cuciuc ügyvédeket és 
folytathatnánk a mesét még sokáig, azon. 
ban többet már ugysem mondhatnánk a 
főügyészről, bacsak azt nem, hogy 

hiábavaló minden feljelentés, minden 

A cikk lényege az, hogy Titulescu el- 
sősorban sulyos külpolitikai okok miatt 
kért engedélyt Károly királytól a genfi 

leszerelési konferencia otthagyására, a 

minek azonban belpolitikai következmé- 

nyei is lesznek. Ime néhány kiemelkedő 
részlet a Pátria feltünéstkeltő cikkéből: 

„Maga az a tény, hogy Titulescu jó- 
nak látta, hogy közvetlenül az uralko- 

Nekünk is lesz valami hasznunk a háboruból 

dónak tegyen jelentést olyan időben, 
kisérlet a megtorlásra: egymás után 

amikor olyan korszakos jelentőségü 
rendezik ugyan az ankétokat, de ezek 
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Japán bevásárló bizottság érkezik Temesvárra 

konferencia van folyamatban, mint a 
leszerelési konferencia, amellyel egye- 
sek fe akarják göngyöliteni a nemzet- 
közi problémák egész komplexumát, 
azonkivül a hivatali hierarchia meg- 
sértése, amikor a kormánynak eláren- 
delt követ ilyen fontos lépést tesz a 

kormányiő megkerülésével és annak 
előzetes tudomása nélkül, - eléggé rá 
mutat a pillanat sulyosságára". 

A továbbiakban a Pátria azt következ- 

teti Titulescu királyi kihallgatásra való 

jelentkezéséből, hogy a kormány és a 

vezetőügyész csak még hatal. 
masabb, mint söla. 

Tovább terrorizálja a közönséget, zárja 
el az embereket, jog- és oktalanul és ami. 
kor emiatt baja esik, saját tisztviselőire 
keni a mulasztás vádját s ezeket a s 
rencsétlen kis embereket éri a sul- 
büntetés. Nem feltevés ez, hanem meg- 
történt eset... 
És minden hiábavaló. A mten tőségével fog tanácskozásokat tartani. 

A japánok főleg sertéseket és ökrö- 
ket akarnak a Bánság területén vásá- 
rolni, részint élő, részint pedig vágott 
állapotban. 

Temesvár, február 15. 
Jugoszláviában a mult héten cgy 

pán ezredes vezetése alatt álló bevásár- 

ló bizottság járt, amely a japán hadsereg 
élőállatot vá- 

egy konstancai nyaraláson összebarátko. 
zott egy mag angu minisztérinmi urr: 
s azóta, ha baj van, leutazik Bukarestbe 

. részére nagymennyiségü 
' 2. A gyé 

londoni követ között komoly elvi ellen sároli. A levágott állatokat Lengyelországon, ügyvéd kamara rendbejön Ae sradi 

tétek vannak a külpolitikai helyzet meg- A bizottság kedden Temesvárra érke- Öroszországon és Szibérián keresztül " 

itélése, valamint a problémák megoldása 
tekintetében. Ez volna egyik magyará- 

zata a minapi 60 perces kormányválság- 

nak és nem kimondottan a belpolitikai 
helyzet kuszáltsága. 
Ezután a Pátria ezeket irja: 

„Annak a lépésnek, amelynek megté- 

telét Titulescu szükségesnek látta, az 

igazi oka az hogy a határontuli ellen- 
ségeink mesterkedéseivel szemben, a 

kik a leszerelési konferencia sulyos 

pillanatát ki akarják használni. Ro- 

mániának sürgősen és elsőranguan 

szüksége van egy energikus és egysé- 

ges akcióra, a mi tradicionális politi- 

kánk „régi" ritmusának keretein be- 

lenségében semmit sem tud elérni e i 
az ügyvédek uj utakon keresnek édel 
met a vezetőügyész ellen. 

Gherman Dante dr., amikor a temee- 
vári törvényszék jogerősen felmentett: a 
napokban azok ól az átlátszó vádak 
alól, amelyeket Vulpe Constantin gyüj- 
tött össze, bünvádi feljelentést tett, egve- 
nesen az aradi törvényszékhez. a csatolt 
bizonyitékok alapján kérve a főtárgya- 
lás kitüzését. Az I-4509-1931 szám alatt 
iktatott feljelentést Vulpe Constantin 
egészen egyszerüen kivette a törvenyezék 
kezei közül. Az ügy elaludt. Gherman 
dr. ekkor a temesvári táblánál tette meg 
feljelentését, azonban a sulyos vádakat 

ahelvett, hogy az 

egyenesen Mandzsuriába szállitják. 
zemam 

apácsos gyilkos 
biróság előtt 

A közönség valósággal megosíromolla a kecskeméti 

törvényszék épületét 

zik, ahol az állatexport-szindkátus veze- 

*
 

Kecskemét, február 15. utolsó évek legrejtélyesebb bünügyi drá- 

jül. Olyan kormányra van szükségünk,, A kecskeméti törvényszéken, ma hét. maJan főszereplőjét. A tárgyalás i ügyet rendesen lefolytatták volna, dis- 

amelynek igazi és nagy tekintélye le- főn délelőtt kilenc órakor kezdették meg nyitása után az elnök ismertette a vád- Ciplináris ügyként kezelték s mint fe- 
iratot, amely szerint Fiechl, az állásta- 
lan kárpitossegéd a ceglédi vonatban elő- 
re megfontolt szándékkal ölte meg áldo- 

gyen és ujra fel kell vennünk az al- 

kotmányos és parlamentáris rendszer 

elszakitott fonalát. Viszont ilyen kö- 

Fischl Frigyesnek, a ka apácsos banditá- 
nak ügyében a főtlárgyalást. A tárgyalás 
iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg 

gyelmi ügyet áttették a minisztéritumhoz, 
hol az ügy elaludi. Gherman Ar. megki- 

sérelte az ügy kikaparását: hiába. 

rülmények között az országnak más é törvé ék épületé zatát, öteinherz Rudolf kecskeméti keres- 

atmoszlérára van szüksége, mint ami- és a törvényszék épületét kedőt. Az ügyészeég nem adott hitelt A helyzet az volt, hogy az aradi ügy- 

a kiváncsiak százai annyira megrohan- 
ták, hogy a rendőrségnek kordont kel- 
lett ponnia az igazságügyi palota be- 

védek képtelenek a maguk pédelmnére Fischinek, aki a vizegálat folyamán azt Dé ; í 
igénybevenni az igazságszolgáltatást. vallotta, hogy őt a kalapácsos merény- 

letre maga Steinherz bujtotta fel és ezért 
lyen ma van az anyaországgal egyesült 

román tartományokban. Annak elle- 

nére hogy az átmeneti politikai mizéri- 
Gherman dr. ekkor egész-n aj mód. 

1 ! c . tá 1 ó . . , 

ákon tul egy pillanatig sem fogjuk 12 * koéde m . ! neki nagy jutalmat igért. szerhez folyamodott. A portareli hivatal 

megengedni senkinek sen valaha 18, Igy 18 többezer főnyi tömeg szorult ki A tárgyalás a közönség hallatlan ér- utján felszólitá t intézett az iga: águgy- 

hogy akár csak vita tárgyává tegye a tárgyalóteremből. deklődése mellett tart. Érdekes, hogy a miniszterhez. A beadvány 
bünper koronatanuja, Fábián hajóskapi- 
tány az idézésre nem jelent meg, e hogy Pop Valér „volt és jövendőbeli ügy- 

a biróság a koronatanu jelenléte nélkül pédnek pan cimezve és felszélitja az 

kezdette meg a kalapácsos bandita ügyé- igazságügyi kormányt, hogy 30 napon 

nek tárgyalását. belül válaszoljon: ha jlandóe Gherman 
Dante dr. adófizető polgár szamára az 
igazságszolgáltatás szabad utjait biz- 
tositani, pagy sem. Mert ha nem akkor 

Cherman ár. közigazgatási pert indi 
az igazságügyminisztérium ellen és 
ilyen uton kötelezi, hogy az is azság- 
szolgáltatásnak végre szabad utat en- 
gedjenl 

Pontosan 9 órakor vonult be a biróság 

a tárgyalóterembe és vezették be Fischl 
Frigyest. Amikor átlépte a tárgyalóterem 
küszöbét és leült a vádlottak padjára, 

a nézőközönség hangos morajjal fogadta 

azokat a problémákat, amelyek bármi- 

lyen csekély kisebbitését is eredmé- 
nyezhetnék a mi nemzeli örökségünk- 

nek és hogy ez az örökség csorbithatat- 

lan kell maradjon, ugy, ahogy átvettük 
és ahogy kiharcoltuk magunknak és 
hogy éppen mi vagyunk az elsők, akik 
ögyelmeztettük azokat, akik engedély- 
lyel, vagy enélkül megsértenék ezt az 
örökséget - mégis szükségét érezzük, 

hogy a nemzeti szolidaritás pontosabb 
és ünnepélyes formában jusson kileje- 

zésre". 
„Titulescu hazaérkezésével megvilá- 

gitódnak az összes külügyi problémák, 

amelyeknek bizonnyal belügyi vonat- 

kozásu visszahatásai is vannak". 

Az aradi ügyvédek védelmi harca 
az aradi ügyészség vezetője ellen 

Dulpe Consianiin 1lörvényilelen Sajszája 

és 1iitokzatlos páncélja 

.
 

A harminc nap letelt. 
Az igazságügyminisztérium pedig nem 

válaszolt. 
Gherman Dante dr. most m 

:
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vele. A félelmes vezetőügyész speciális 

Nem volna teljes a Pátria érdekes ok- Arad, február 15. [A harc különben is uj eseménnyel lett lépéseket, a közigazgatási per (yamst- 

fejtése Titulescua hazajövetelének okai- Egészen érdekes, ujszerü fordulatot gazdagabb, amennyiben Valpe vezető- baletele rlekében *a ip 

zól, ba kiegészitésül nem számolnánk be vett annak a már közel két esztendeje fo- ügyész az egyik ügyvéd ellen annyira Jellemiző korrajz: a törvény előtt „min- 

a liberális párt kolozsvári lapjának. Iyó küzdelemnek az ügye, amely az ara- ragadtatta magát, hogy costagadta a UJenki egyenlő " 

a Natiuncának jelentése alapján arról az di ügyvédi kar és az aradi vezetőügyész törvényszék egyik legutóbbi határozatá- Araint el ábr.: tatja... 

előadásról, amelyet dr. Dragomir öilvius között folyik. Vulpe Constantin vezető- nak rézrehajtását ndenki int a mellékelt ábra is mutatja 

egyetemi tanár tartott pénteken este .A üzgyész ugyanis szinte hajszajellegü kam- A ddz Gezetantintél min enki tto (b. k.) 

román Erdély problémája a nemzetközi pányt inditott az aradi ügyvédi kar cel- radon, akinek valaha is dolzu adt mszaut 

vitában' cimmel. Dragonir professzor 

a nyugati román határok reviziója érde- 

kében folyó Rothermere-féle magyar 

propagandáról beszélt és ezzel kapcso- 

latban különleges néprajzi strukturáját 

1 

! 

len s a hajsza ellen védelmet kercső 
ügyvédek egészen ujszerü, leleményes fo- 
gással igyekeznek most egyéni szahadsá- 
guk és egzisztenciájuk érdekében Vulpe 
Constantinna] szemben védelmet kercsni. 

Telefon 145 eedeounte Piaezédé BRASSO 

Szinek, ö letek, izgalmak és hangulatos 

Bállal kezdődő 

Mámoeros éjszal ál 
karneváli lázas, pezsgő-durranós arsenyot bucsuztató Mámoros éjszakáak egymásutánjában sodrodó 

hangulatos forgataga: HARRY DrE, Úrsula Orabley, Nora Gregor és Otto Wá burggal 

MA hétfőn a REDOUTE moz ÓBsAM. 

Következő müsorunk Páris ayermeke. MAURICE ( HEVALIER rel 

JÖN HAWA!I ÉJSZAKÁK 

a Ina 

vadászterülete: az ügyvédi kar. Itt van 
igazán elemében az ügybuzgó főügyész, 
aki minden lehető alkalmat megrugad, 
hogy vegzálja az ügyvédeket s minden 
lehető és lehetetlen ügyet kikapar, ho 

az ügyvédek ellen eljárjon. Mindenn 
ékesebben beszél az a körülmény, hogy 

Vulpe Constantin okkal-oknélkül, 80 
esetben inditott bünügyi eljárást aradi 
ügyvédek ellen, azonban még ezideig 
nem hangzott el egyetlen esetben sem 
marasztaló itélet, sőt ellenkezőles, leg- 
utóbbi a temesvári törvényszék olyan 
gesztussal mentett fel jogerősen két 
meghurcolt ügyvédet, hogy ez már több 
polt, mint elégtétel. 

És ezen senki sem csodálkozik, ha meg- 
tudja, hogy Vulpe vezetőügyész bünügyet 
csinál abból is, ha egy. megsértett ügy- 

A magántisztviselők két- 
ségbeejtő nyomorusága 

Bukarest, február 15, 

A magántisztviselők országos szövet: 
ségének egy delegációja megjelent 2 
munakügyi minisztériumban, ahol egi 
memorandumot nyujtott át, amelybe? 
rámutat arra, hogy a leépitett tisztvise e 
egész ország területén a legnagyob b , 
morban sinylődnek. Kérik a kormán - 
hogy sürgősen intézkedjék a munkan 
küli tisztviselők helyzetének megja"! 
sáról. Banu államtitkár kijelentette, hoz 
a memorandumot alaposabban tanulmó 
nyozni fogja és minden lehetőt elköv 
a leépitett tisztviselők anyagi támos 
sára. 
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Argetoianu 5 százalékos kényszerköl- 
A, kenverziós körvényjavaslat kérdése még mindig nem jutott el a n ugvéponiig. Az összes bukaresti lapok egyhangu jelentése szerint Árgeloianu atározta e 

szakvélemények szerint a konverziót 
ugynevezett nemzeti hozzájárutással feremti elő. 

csak előkészületben levő terve, a hirek szerint kényszerkölcsönt akar be 
ecsült összegének 5 százaléka volna, amit azonban az állam nem egyszerre 

eti Banktól garantált kötvényeket bocsát 

ögyminiszter olyan akcióra 

Argetoianunak egyelőre mé 
kényszerkölcsön az ingatlanok fe 
rendkivüli adó formájában. A kényszerkölcsönért az állam a Nemz 
az állam 30 év alatt váltana vissza. 

magát, amely 
énz nélkül nem 

csönt tervez az összes ingatlanok után 
Bukarest, február 15. 

énz- 
éldátlan hatással lehet az ország közvéleményére. Temintettel arra, hogy ugy a belföldi, mint a külföldi 

ehet megcsinálni, a pénzügyminiszter elhatározta, hogy a konverzió végrehajtásához szükséges összeget 

vezetni az összes városi és falusi ingatlanokra. A 
hanem 5 ev alatt hajtana be, évenkinti 1 százalékos 
i, amelyek 6 százalékos kamatot hoznak s amiket 

pénzügyminiszter terve szerint a kényszerkölcsön 12-14 milliárd lejt eredményezhet. Ebből az összegből kárpótolhatnák a pénzintézeteket a konverzió miatt szenvedett károkért. A pénzügyminiszter csak ezt az egyedüli m 
ország hiteléletét. 

Kiszivárgott hirek szerint Jorga miniszterelnök nem helyesli a 
vét már közölte Ducával, a liberális párt vezérével és Popoviccsal, a 
is jelentést tett. 

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy az ellenzéki 
Ducával és Popoviccsal való tárgyal 

két legnagyobb politikai pártjának hozzájárulását ehh 
után bejelenti a kamarai bizottságoknál uj ja 

Argetoianu csak a 

főn dé 
elé kerül. 

pártok milyen álláspontot foglalnak el a pénzügyminiszter uj javaslatával szemben. Az a tény, ása után jelentkezett az uralkodónál, arra enged következtetni, 
ez a megoldáshoz. A hétfőn délben megjelenő 
vaslatát, amely a jelek szerint már a napokban 

hogy sikerült megszereznie 
ukaresti lapok ugy tudják, hogy a pénzügyminiszter hét- 
felveszi a törvényjavaslat rendes formáját és a parlament 

ódját látja annak a megelőzésére, hogy a konverziós törvényjavaslat ne renditse meg az 

pénzügyminiszter tervezetét, ez azonban nem ösztönzi visszavonulásra Argetoianut, aki ter- 
nemzeti parasztpárti kormány volt pénzügyminiszterével, sőt hétfőn délben az uralkodónak 

hogy 
az ország 

Natgy ízgalom a belpolitika berkeiben 
Argetoianu uj javaslata egyrészt, Titulescu tanácskozásai másrészt érthetően óriási izgalmat keltettek Bukarest politikai köreiben. san tanácskoznak a konverzió ujabb változatáról, u 
A Lupta szerint teljesen igaz, hogy Tituleseu külpolitikai kérdések miatt jött haza olyan hirtelen, 

a belpolitikában is. A liberális pártelnöknél állitólag a következő kijelentést tette: 
- A nemzelti kormány gondólatának megvalósitása nehéz. Ugyanilyen nehéz koncentrációs 

való uralmon tartása azonban teljességgel lehetetlen. 
Ezzel kapcsolatban azt is kijelen ette, 

uralkodó éhaját. 

lását. 
A liberális árt vezérlőbizottsága héttőn délelőtt 10 órakor ülést tartott a konverzió kérdésében. 

yanakkor rendkivüli idegességgel figy 

hogy jelenleg nem óhajt belpolitikával foglalkozni, márciusban azonban visszatér és 

Hétfőn délután 3 órára minisztertanácsot hivtak össze; Argetoianu pénzügyminiszter be fogja jelenteni uj tervezetét és 

kedden délutánra halasztották el, amikor is Anghelescu lakásán gyülnek össze a liberális párt vezérei és szakértői. 
A király hétfőn délután Mironescut fogadja kihallgatáson. 

Sanghai, február 15. 
A japán offenziva a rövid ideig tartó és 

állandóan megsértett fegyverszünet után, - 
amint már jeleztük, - ismét teljes erőve!l 
megindult. A japán hadovezetőség ujabb husz 
ezer katonát szállitott partra. Törekvése arra 

irányul, hogy a kinaiakat visszavonulásra 
birja a szárazföld felé s igy korlátlan urnak 
érezhesse magát Sanghaiban és környékén. 
Hivatalos japán tényezők ki is jelentették, 
hogy ebben az esetben megszünnék a további 
ur és Sanghai elkerülhetné a további ká- 
rokat. 

A kinaiak azonban hallani sem akarnak a 
visszavonulásról. A Wu-Sung erőd meg min- 

dig jól áll és a Sapei-városnegyed sincs telje- 
sen a japánok birtokában. A harcok ismétel- 
ten kiujulnak itt is és megállapitható, hogy 
a kinaiak egyre nagyobb erővel és biztató 
hadiszerencsével lépnek fel. 

UJABB KINAI GYŐZELEM.. 

A japán csapatok partraszállitásával kap- 
solatosan kifejlődött harc során a kinaiak 
erőteljes lökést gyakoroltak a japán frontra. 
londonba érkezett jelentések szerint a japá- 
ak. énytelenek poltak viszaponulni. Veszte- 
itájukon 37 halott és több sebesült sze- 

vak kinai jelentések ezzel szemben 1300 jupán 
Mottról számolnak be. 

Matalos hadijelentést adott ki a japán 
Mdvezetőség is. Eszerint a kinai csapatok a 

megyed közelében meglámadtak egy 
za őrő japán csapatot és 1000 embert visz- 
ösnulásra kényszeritettek. Nagyobb jelen- 
mt az ideiglenes visszavonulásnak nincs, 
lyik .a csapatok partraszállitása tovább fo- 
fölg ő most már a folyón is halad a száraz- 
ég, velseje felé egy nagyobb japán készült- 

Járisba érkezett jelentés szerint a japán 
a ké ség a döntő offenzivát február 16- 

sziti elő 

anai jelentések is érkeztek Párisba. Ezek 
"el Csan-Kai-Sek tábornok egész haderejé- 
ni, anghaji-frontra vonult. Éz az a 19-es 
fondosal jelzett kinai hadsereg, amely a leg- 

an van felszerelve s amelvben a 

FeBRUán 

Leguj abb jele ntések szerint a japánok átkeltek 
a Wuszung-patakon 
fegyelem is nagy. Csan-Kai-Sek tábornok el 
határozása jelentős fordulatot adhat a Sang- 
hai körüli harcoknak. 
A vasárnapi eseményekről egyébként any- 

nyit tudnak egyelőre a jelentések, hogy a ki- 
lencedik japán hadosztály partraszállása si- 
került és hétfőn reggel ujabb 12 ezer japán 
katona érkezését várják. A tüzérségi harc va- 
sárnap szünetelt, de a japán repülők tovább. 
ra is bombázták a kinai állásokat, hogy a 
csapatok partraszállitását megkönnyebbitsék. 
A nankingi vasutvonal is sulyosan megron- 
gálódott a bombázás következtében. 
Az egyik, repülőtámadást elháritó, kinai 

üteg bombája a francia koncessziós területen 
robbant föl és sulyosan megsebesitett 19 em- 
bert. 

A MÁSIK FRONTON 

A másik frontról Moszkva továbbitja a 
Charbinból kapott jelentéseket. Ezek szerint 
a kinai csapatok Jusuj közelében megtámad- 
ták a Charbin felé vonuló japán hadsereget. 
A japánok a támadást visszaverték. Negyven 
kinai elesett, a többi fogságba került. 
Moszkvából jelentik: A vladivosztoki hajó- 

gyár közelében a hatóságok letartóztattak 
két japánt, akik a tilos területen fényképfel- 
vételeket készitettek Az egyik letartóztatott a 
vladivosztoki japán konzulátus titkára, a má- 
sik ismeretlen. A letartóztatottak tiltakoztak 
elfogatásuk ellen, mert állitásuk szerint rsak 
véletlenül kerültek a hajógyár területére. 

KINA BELSŐ ZURZAVARAI 

A Petit Parisien nagy cikket közöl Kina 
belső állapotáról. Leszögezi, hogy a hatalmas 
birodalom teljes kháoszba jutott. Hivatalos- 
nak tekinthető hadsereg nem áll a kormány 
rendelkezésére, amely különben is elveszitette 
már minden hatalmát és tekintélyét. A tá- 
bornokok fennhatósága alatt csoportosult 
fegyveres csapatok a kormánytól teljesen füg- 
getlenül dolgoznak s nincsenek is egységes 
irányitás alatt. Legjelentősebb talán Csan- 
Kai-Sek tábornok hadserege, de ez sem a kor- 
mány intenciói szerint müködik. A pénzügyi 
és közigazgatási hatóságok teljesen beszüntet- 
ték müködésüket. A pósta- és táviró-szolrálat 
tartja még magát, de ez is csak azért, mert 

sok külföldi hivatalnoka van. 
Ilyen körülmények között az az eset is elő- 

állhat, hogy a japánok komolyan akarnának 
tárgyalni a kinaiakkal, de nem lesz, aki a ki- 
nai birodalom nevében autentikusan felvehes- 
se a tárgyalásokat. A helyzet ma már annyi- 
ra zapbaros, hogy a kinai kormány csak ak- 
kor szedheti össze magát, ha külföldi segit- 
séget kér a belső rend helyreállitására. 
A Petit Parisien cikke a francia-japán tit- 

kos szerződés létezését látszik megerősiteni. 
Pekingi jelentés szerint a kinai köztársaság 

elnöke Feng tábornokot nevezte ki belügymi- 
niszterré. Feng tábornok már meg is érkezett 
Loyangba és átvette a hivatalát. 

ÉS A GENFI FRONT 
A Népszövetség főtitkárságához megérke- 

zett a mandzsuriai helyzet kivizsgálására ki- 
küldött nemzetközi bizottság második jelenté- 
se. A főtitkárság ezt a jelentést sem hozza 
nyilvánosságra, mindössze annyit árul el a 
kiadott hivatalos közleményben, hogy a bi- 
zottság megállapitása szerint Mandzsuriában 
a helyzet rendkivül komoly. 
Egyébként hétfőn zárt ülésen tárgyalják le 

a kinai kiküldöttek beadványát, amely azt 
követeli, hogy a Népszövetség a japán-kinai 
konfliktus miatt hivjon össze rendkivüli köz- 
gyülést. 
Londonból jelentik: Szenzációs hirt közöl a 

Sunday Chronicle. Értesülése szerint hetven 
volt angol hadirepülő szándékozik teljes fel- 
szereléssel a kinaiak segitségére sietni. A vál- 
lalkozást az egyik angol repülőgépgyár támo- 
gatja, ellátva az önkénteseket bombavetőkkel 
és harci gépekkel. Az angol repülőcsapatot 
bizonyos Harding mérnök vezeti, aki a lap- 
nak kijelentette. hogy a kinaiakkal való tár- 
gyelások igen előrehaladott állapotban van- 
nak. 
A hadügyminisztérium hioatalos nyilatko- 

zatban szögezte le, hogy ez a pállalkozás tőle 
független alakulat, amihez az angol hadügyi 
kormánynak semmi köze nincs. 

LEGUJABB JELENTÉSEK 
A legujabb telefonjelentések arról számol- 

nak be. bagy a japánok már az idegen kon- 

elnek Titulescu tanácskozásaira is. 
bukaresti tartózkodása azonban feltétlenül nyomot hagy 

kormányt összehozni. A jelenlegi kormánynak hosszu 

Argeteianu uj terve miatt azonban a 

éppen a fontos 

A párfok szorgalmu- 

ideig 

megkisérli teljesiteni az 

kérni fogja a kormány hozzájáru- 

határozathozatalt 

cessziós területeken is erőszakosságokat kö-. 
vetnek el. Az amerikai koncessziós területen 
például megtámadták Mingroalt konzult, akit 
a társaságában levő hölgyekkel együtt inzul. 
táltak. Az amerikai konzulátus tiltakozó 
jegyzéket adott át a japán hatóságoknak : 
egyuttal jelentést tett az esetről Washington: 
an is. 
Erőszakoskodás történt az angol koncessziós 

területen is, ahol japán katonák feltartóztat- 
ták Parker angol tanitó autóját. Bár Parker 
okmányokkal igazolta magát, a japánok nem 
engedték tovább, hanem ütlegelni kezdették. 
Az angol tanitót csak egy magasabbrangu ja- 
pán tiszt közbelépésére engedték szabadon. 
Az angol konzulátus jegyzékben tiltakozott 
a sulyos incidens miatt. 
A japán külügyminisztérium egyébként a 

nagyhatalmak tokiói követeit értekezletre 
hivta meg, hogy kifejtse az ujabb csapatszál- 
litások okait. Érdekes a Daily Telegraph tu- 
dósitása, amely arról számol be, hogy a ja- 
pán kormány 100.000 japán családot akar a 
meghóditott Mandzsuriában letelepiteni. 
A sanghaji frontról a legfrisebb jelentések 

ujat csak annyit mondanak, hogy 

a japán gyalogságnak sikerült a Wuszung 
patakon átkelni. 

Az erőditmény alatt a kinai és japán csa- 
patok elkeseredett kézitusában állanak. A ja- 
pán tüzérség állandóan bombázza a kinai vá- 
rosrészt, hogy a Sapej még megmaradt ré- 
szeit is rommá tegye. A heves ágyutüzben 
néhány bomba az angol városrész szélére hul- 
lott s emiatt az angol önkéntesek állásaikból 
kissé hátrább vonultak. 

Az uj választói törvény 
miatt a szenátusban 

könnyem leszavazhatják 
a Írancia kormányt 

Páris, február 15. 
Bár a francia kamara nagy többeséggel fogadta el pénteken az uj választójogi törvényjavaslatot, amely a nők választó- jogát is biztositja, a kormány mégis su- vos helyzetbe erült, mert a párisi la- uok jelentése szerint a szenátus ezt a örvényszakaszt esetleg nem fogja meg- n1. Keyrounet szenátor éles inter- pellációt intéz kedden a kormány ellen s ezzel kapcsolatban a kormányt le is szapvazhatják a szenátusban, 
E ben az esetben - igy vélik a pá- Tisi la - a kormánynak okvetlenül kel. mondania, ami azt is jelentené, hogy a nfi leszerelési konferenciára ki- üldött bizottságnak azonnal haza kelle- ne térnie. Lehetséges azonban az is, hog 

ülpolitikai roblémák miatt a szenátusban a méreéklet állás- pontjára helyezkednek és a kormányt megmentik a leszavazástól. ;



Ankét a konverzióról 
Mit szól a nagy közönség Argetoianu rendkivüli 

Konverzió-harc 
a voksokért 
A gondolat, hogy a mezőgazdaságokat kell 

először konvertálni, valószinüleg onnan ered, 
hogy a oválság eredete mezőgazdasági jellegü 
polt és ha megszüntetjük az okot, megszünik 
az okozat is. 
A másik inditó gondolat politikai szinezetü, 

u. i. az agrárreform által földhöz juttatott 
parasztságot az a veszély fenyegette, hogy az 
adósságokra beruházott gazdaságokat elnye- 
lik a nagy kamatok, melyet a föld hozama 
nem bir meg és az igy letelepitett parasztság 
tönkremegy. Ezeknek a védelme, lévpén ők a 
leghatalmasabb ooks-számban: ma minden 
politikai párt programmpontját képezi. 
Véleményem szerint a mezőgazdasági kon- 

perziónak csak akkor ovolna közgazdasági je- 
lentősége, ha azt az állam egy 20-30 éves 
amortizációs állampapirral, melyet az adós- 
ság természete szerint állapitanának meg, s 
melynek 4 százalékos jövedelme ovolna, ma- 
gára vállalná. Ezen papirokat az állam fize- 
tőeszközül is elfogadná. A mezőgazdaságok a 
konverzió tartama alatt teljesen adómentesek 
polnának, mert csak ily módon amortizálhat- 
nák a konverziós papirokat. A tőkés pénzhez, 

illetve állampapirhoz jutna, a gazdák mente- 
sülnének egyelőre az olyan nagyarányu fi- 
zetségektől, mely veszélyeztetné egzisztenciá- 
jukat. Az állam közvetlenebbül lenne érdekel- 
pe a gazdasági termékek értékesitésével a kül- 
földön. Az igy fogyasztóképessé vált gazdák 
pedig meginditanák a rendes gazdasági folya- 
matot. 
Ha a konverziót politikai porhintésként va- 

lósitják meg egyoldaluan, a gazdák adóssá- 
gait annullálják, a tőkés minden rekompen- 
zációja nélkül és a gazdák minden adóteher- 
könnyitése nélkül, ugy ez csak sulyosbbita- 
ná a helyzetet. A tőke rezerváltabb lenne. Az 
óriási adóterhekkel sujtott gazdák pedig ma- 
gukrahagyatova, képtelenek lennének termékei- 
ket értékesiteni és igy meg az adóterhek 
emésztenék fel a földeket. 

HERZL ISTVÁN 

Azuzsorakamat 
következményei 
A konvertálni szándékolt agráradós- 

ság hatheted részében soha sem volt 
igazi vagyon, hanem csak papiron való 
előirás. A huszonnégy százalékos kama- 
toskamat alatt, mert kamatoskamat van 
elszámolva, tiz év viszonylatában nem 
évi huszonnégy százalék kamat, hanem 
hatvan százalék évi kamat értendő, sőt 
hozzávéve a tiz év alatt rendszerint fel- 
merült perköltséget s egyéb törvényes 
és kevésbé törvényes költséget, annál is 
jóval több. Ennélfogva, ha ma az agrár 
adósság 210 milliárd, akkor az arra ere- 
detileg tényleg kölcsön adott összes 10 
év előtt legfeljebb 30 milliárd: ha 140 
milliárd, legfeljebb 10 év előtt 20 mil- 
liárd lehetett. 

Ma egy marha, munka és gondozás 
mellett 10 év alatt tizre szaporodik, az 
valóban tiz marha és a nemzeti vagyon 
szempontjából is tényleges vagyonszapo- 
rulat. De ha két nem egészen kaszinói 

gentlemann egy fillér nélkül leül hozom- 
ra kártyázni, s egyik a másiktól rövide- 
sen 100 milliót nyer, az még akkor sem 
tényleges vagyonszaporulat, ha a vesz- 
tes fél azt tényleg kifizeti; a nemzeti 
vagyon szempontjából bizonyosan nem. 
És ha a vesztes fél azt mondja dupla 
vagy semmi, igazán semmi, ami tényleg 
is volt. Azaz amint a német mondja, 
„Von nix, wird nix' a semmiből semmi 
sem lesz. Az ilyen veszteségért csak fa- 
rizeusi szemforgatással lehet sopánkodni. 
Az agráradósság is ilyen. Realizálni 

nem lehet, nem szabad. A megnyirbálá- 
sa nem árt sem banknak, sem a hitel- 
életnek, annyi mint a rákos fekély ki- 
operálása. A gazda vásárlóképes lesz, a 
forgalom megindul az egész vonalon. A 
betevő majd megelégszik egy százalék 
kamattal, a bank hárommal. Ha többet 
akar, vesz jó iparvállalat részvényt, s 
fellenditi az ipart és a kercskedelmet. 
Ami pedig a konverzióval kapcsolat- 

ban a jegybankot illeti, végzetes hiba 
mindent a devizapolitikának alárendelni. 
Különösen hiba akkor, amikor az or- 
szágban munkanélküliség van, az élelmi- 
szereket deviza miatt az országból po- 
tom áron nem lehet kivinni. A jegybank 
devizakészletét más uton lehet és kell 
megvedeni. Az országban levő bőséges 

B. L. 4. OLDAL 

jelentőségü javaslatához 

élelmiszerrel meg kell kezdeni a munkát. 
A pénznek mint termelési tényezőnek a 
jelentőségét nem szabad tulozni. Mert a 
pénz nem is termelési tényező, nem is 
tőke, hanem annak csak cserélő eszköze. 
Tőke és termelési tényező mindenek fö- 
lött a kenvér. a miért Krisztus imádkoz- 
ni tanitott, azontul a szalonna, a gép,. 
az anyag. Ha a tőke forgalmát a pénz 

forgalmával nem zavarjuk össze, nem 

lesz nehéz a válságból való kibontakozás 
igazi utjait is megtalálni. 
Székelyudvarhely. 

ld. Siklódy István. 

A kecske és 
a káposzta 
A szőnyegen levő konverziós törvényjavas- 

latot ma már minden önzetlen, a közérdeket 

szem előtt tartó elme egyoldalu, igazságtalan, 

veszélyes, sőt éppen a földmüvelő nép jövő 

boldogulásának szempontjából káros iutézke- 

désnek tartja. 

Egyoldalu a „konverzió", mert nincs tekin- 

tettel a dolgozó társadalom összes eladósodott 

rétegeire, egyedül csak a földmüves adósok 

helyzetén akar könnyiteni. 

A mai világgazdasági krizis a dolgozó tár- 

sadalom összes szerveire ránehezedik; a va- 

judó társadalmat tehát nem lehet egyetlen 

szervének gyógyitásával életképessé tenni, a 

mikor a többi szerv is beteg. 

Igazságtalan a „konverzió', mert a mező- 

gazdasági adósságok konvertálásának egész 

sulyát éppen azon intézményekre és a1 társa- 

dalom azon rétegeire háritja, amelyekből ed- 

dig is és első sorban a bajbajutott földmivelő 

nép, az eladósodott kisiparos, kereskedő, stb. 

táplálkozott. Annak a dolgozó osztálynak el- 

ernyedését idézné elő, amelynek még megle- 

vő vásárló, fogyasztó ereje volna, arra hivat- 

va, hogy a gazdasági krizis nehézségeit eny- 

hiteni segitsen. 

A tervezett „konverzió" igaztalanul rombo- 

ló hatással nehezedne különösen a vidéki ban- 

kokra, szövetkezetekre, jótékony intézetekre és 

azon kis-betétesekre, akik, mint minden szo- 

ciális támogatást nélkülöző cselédek, elörege- 

dő emberek, keservesen megtakaritott tőké- 

jükkel tudják és akarják biztositani exiszten- 

ciájukat. Megrenditené mindazok boldcgulá- 

sát és a takarékosságba helyezett bizalmát, a 

kik épitési, vagy más hasznos befektetési 

munkaalkalomnyujtó szándékkal helyezték el 

tőkéiket. Elriasztaná a még véka alá nem rej- 

tett tőkék egészséges körforgását és megbéni- 

taná a hitelt. 
Pedig ma már a még el nem adósodott föld- 

müvelő népnek is hitelre van szüksége, sőt 

merem állitani, hogy az adósságtól mentesi- 

tett kisbirtokos is feltétlenül rá fog szorulni 

ujabb hitelekre. 

Mai alakjában a „konverzió"-nak tehát 

csakis akkor lehetne létjogosultsága, ha az az- 

zal járó terheket az ország összlakósságára 

lehetne arányosan elostzani; vagyis, ha azt 

akár külföldi, akár belföldi kölcsönnel lehet- 

ne megalapozni. 

Olyan törvénnyel kell szabályozni az adós 

és a hitelező közötti viszonyt, hogy „a kecske 

is jól lakhasson, de a káposzta is megmarad- 

jon." 
Az eladósodott földmüvelő nép nem azon 

panaszkodik, hogy adóssága van, mert annak 
visszafizetését természetesnek és becsületbeli 
kötelességnek tartja; hanem azon, hogy a mai 
alacsony terményárak mellett nem képes a 
magas részleteket és kamatokat elviselni, a 
hasonlóan magas adóval együtt. Hozzon tehát 
áldozatot a még el nem adósodott társadalmi 

réteg az eladósodottakért; de tegye meg az 
állam is (megtakaritások utján) a maga köte- 
lességét és szabjon polgáraira a mai gazda- 
sági viszonyoknak megfelelő mérsékelt adó- 
zást, mert csak igy lehet egyensulyba hozui a 
különböző társadalmi rétegek életlehetőségeit. 

Ne feledje el a magas kormány, hogy a mai 
nehéz gazdasági helyzet s különösen a gaz- 
dasági terményárak kialakulásában a világ- 
krizisnek van legtöbb része; azért a gazdasági 
helyzet szanálását véglegesen csakis a szom- 
szédos és különösen a fejlettebb iparu álla- 
mokkal való szabadabb árucsere lehetővé té- 
telével lehet megoldani. De, mivel a világvál- 
ság megoldásához még sok időre és még több 
önzetlenségre van szükségünk, a legsürgősebb 

és célszerü intézkedéseket, 
nyem szerint, a következőkben lehetne össze- 

foglalni: 
i. A feltétlen segitségre szoruló rétegek 

adósainak tartozásaik törlesztésére egy évi, 
azaz 1932. december 31-ig terjedő moratórium 
adandó, az esedékes, leszállitott kamatok fél- 
évenkénti fizetési kötelezettsége mellett. 

2. A Nemzeti Bank 1932. évi julius elsejével 

szerény vélemé- 

szállitsa le a kamatlábat 4 százalékra. A ki- 
helyezési bankkamatláb állapittassék meg 8 
százalékban, a betétkamatláb pedig 3 száza- 
lékban, ugyanezen határidőtől kezdve. 

3. Az 1. pont alatt emlitett adósok tőketör- 
lesztése, annak nagyságához mérten, 1932. évi 
január 1-től számitott 3-6 és 10 - maxunum 
15 év alatt legyen amortizálható, fél évi tör- 
lesztési és félévi kamatfizetség kötelezettsége 
mellett. 
4. Az állam 1933. évi január 1-ével mérsé- 
kelje a gazdasági helyzetnek megfelelően az 
adózásokat és kezdje meg az érdekelt álla- 
mokkal haladéktalanul a gazdasági együttmü- 
ködés létrehozását célzó tárgyalásokat. 

5. Nyujtson az idegen tőkének megfelelő 
garanciát 

6 Foglalkoztassa a munkanélküliekel s 
részben a katonaságot is ut- és vasutépitési 
munkálatoknál. 

7z Az idegenforgalom növelése érdekében 
törülje el a vizumkényszert, mérsékelje az ut- 
levél költségeit, stb. 
Nagyvárad. 

Molnár Lajos, 
nyug. főerdőmérnök. 

Szaporitani a fize- 
[ m i m 

tési eszközöket 
Az egész világ gazdasági válsága és 

ezenfelül nálunk az évek hosszu során 
erőszakolt revalorizáció, a tulmagas ár- 
folyamon történt lejetabilizálás az 
uzsoratörvény elkésett életbeléptetése és 
a fizetési eszközök elégtelensége a föld- 
mivelést, kereskedelmet és ipart egyaránt 
katasztrófális helyzetbe hozták. A föld- 
mives adósságok tervezett konvertálása 
az ilyen hitelekkel foglalkozó bankok 
előrelátható bukásával és számos csak a 
vonatkozó törvény végleges megállapitá- 
sa után megállapitható komplikációval 
fog járni. Csak a földmivelőkre kiterjedő 
egyoldalu konverzió óriási gazdasági 
megrázkódtatásokat fog eredményezui és 
a kereskedelm és iparral szemben mél- 
tánytalan, mert a válság okai mindahá- 
rom gazdasági ágnál azonosak. Alig is 
van olyan törvényalkotó, aki a földmi- 
vesek minden pénzgazdasági viszonyla- 
tára helyesen kiterjedő törvényt tudjon 
elkésziteni. 
A setabilizációhoz hozzányulni a nem- 

zetközi gazdasági viszonyok miatt ezidő- 
szerint nem látszik célszerünek, gondos- 
kodni kell tehát más uton arról, hogy 
a holtpontra jutott forgalom ujból meg- 
induljon. Ennek egyik eszköze az összes 
magán- és belföldi állami tartozásoknak, 
melyek 1931 julius 1. előtt keletkeztek 
50 százalékkal való redukálása. Emellett 
az adós lélegzethez jut a tőke pedig sem- 
mit sem veszit, mert az 50 százalék mos- 
tani vásárlóképessége nagyobb, mint az 
1931 julius 1. egész tőkéé. Szükséges a 
földmivesek, kereskedők és iparosok ré- 
szére egy épes moratórium negyedépen- 
kint 2.5 százalékos törlesztés és kamat 
fizetés mellett. Szükséges uj uzsoratör- 
vény, mely a bankbetéteket és magánka- 
matlábat 6 százalékban maximálja an- 
nak megszabásával, hogy a hitelintézetek 
ezenfelül csak 3 ezázalekat számithassa- 
nak fel és minden hitelintézetet kötelez- 
zen arra, hogy saját betéti könyveit kény- 
szeregyezségre való tekintet nélkül is i - 
zetésképpen felmondás nélkül elfogadja 
Szükséges, hogy az állam összes belföl- 

di tartozásait, melyek körül az 1931 ju- 
lus 1. előttiek szintén 50 százalékkal re- 
dukálandók, bonokkal kifizesse, melyek 
tartozások kifizetésénél, adóba, vasutnál 
és póstánál kötelezően elfogadandok. 
Mindezek minden komplikált hatósági 

eliárások nélkül azonnal életbeléptethe- 
tők és a gazdasági élet azonnal mozgás- 
ba jön, bár a fizetési eszközök nagyobb 
mértékü szaporitása mindezek hatását 
sokkal eredményesebbé tenné. 

laazságtalanul 
büntel... 
Az ismeretes konverziós tervezet, mi- 

után hibás a kiindulási pontja, ameny- 
nyiben méltatlanul jutalmaz és igazság- 
talanul büntet, jelen formájában elve- 
tendő. 
A kétségtelenül nagy fontosságu kér- 

dés véleményem szerint a következő csa- 
páson volna megoldandó: 

1. Az 1931-ben, sőt az 1930-ban fel- 
vett kölcsönök nem részesülnének ked- 
vezményben, miután ezek a kölcsönök 

iparosság és kereskedelem 

indokolva haladéktalanul eliu 

N 

va nem jelentenek nyomasztó terh 
vagy már előbb ilterhelt adós at 
tehát a jóhiszemüség hijéral vétettek fel, 
Kivételt képez, ha az adós igazolja, hogy 
ekkor felvett kölcsönét legalább 80 szá. 
zalékban régebbi adósság kifizetésére 
forditotta. 

2. Az 1929-ben felvett kölcsönök visz. 
szafizetésére 4 évi, az 1928-ban felveit 
kölcsönök visszafizetésére 8 évi és a ré. 
gebben felvett kölcsönök visszafizetésére 
12 évi haladék adatnék kedvezménye 
kamatozás mellett, záros határidő alati 
benyujtandó kérésre a visszafizetés idejét 
a törvényszék 2-szeresre, esetleg három- 
szorosra - tehát maximum 12-24-36 
évre emelhetné fel. 

3. Ezen kedvezményes kölcsönök után 
- a törlesztési részleteken felül - az 
első évben 1 százalék, azután évenkint 
egy százalékával emelkedő kamat volna 
fizetendő mindaddig, amig az a Banca 
Nationala váltó kamatlábát elérné, ez 
maradna tovább érvényben a kölcsön tel. 
jes visszafizetéséig. 

4. A jelenlegi tervezet 5 százalék ka. 
matvisszafizetést helyez kilátásba az 
hektárnál kisebb adósok számára. E he.- 
lyett ugyanolyan mérté az állam a 
kedvezményes kölcsönök megfelelő há-. 
nyadát magára vállalná, illetve a hitele- 
zőnek készpénzben, vagy állami pénz- 
tárjegyben kifizetné. ! 

5. Á kedvezmény nemcsak a földmives 
adósságra vonatkoznék, hanem minden 
kölcsönre kiterjesztetnék, mégpedis ugy, 
hogy a 100.000 lejen alóli (a határt lehet 
alacsonyabban, vagy magasabban meg. 
állapítáni kölcsönök minden további 
nélkül a kedvezmény élvezetébe lépnek: 
az ennél magasabb összegü kölcsönökre 
nézve a törvényszék állapitaná meg, 
hogy a bemutatott indokok alapján a 
kedvezményt igényelhetik-e, vagy semn. 

; 

A brassói iparosok 
[ . 

és kereskedők 
am 

közös akciója 
Brassó, február 15. 

Az agrár-hitelek konverziójáról szóló 

törvénytervezet akcióba léptette az ipa- 

rosság és kereskedelem minden szerve- 

zetét, mert a tervbevett konverzió közel- 

ről érinti ezeknek a köröknek életérde- 

keit. Brassóban az Erdélyi Kiskereskedők 
Szövetsége, a Szász Kereskedelmi Gremi- 

umok Szövetsége, a Brassói Ipartestület 
és a Brassói Vendéglősök és Szállodások 

Szindikátusa együttes ülést tartottak az 

Ípartestület székházának nagytermében, 
és azon beható térgyalás alá vették a 

konverzió ügyét és az ezzel kapcsolatos 
kérdéseket. Egyhangu határozattal ki- 

mondotta az együttes ülés, hogy a kon- 

verzió sulyosan érinti ugy a kereskede- 

lem, mint az ipar érdekeit, minél fogya 
feltétllenül szükséges, hogy, ha az agrár 

konverzió meglesz, az ez által sujtott 
kereskedelem és ipar megfelelő intézke 
désekkel kártalanittassék. illetve mes 

óvassék a különben feltétllenül reázudi- 
lóő katasztrófától. Elismerte az együttes 
gyülés, hogy a falu rá van szorulva a l 

sürgősebb segitségre, de egyenlő elbánást 

követelt mindazokkal szemben, akik 4 
falusi gazdákéhoz hasonló sorsban seny 

vednek. Minthogy pedig az iparossag 
és 

kereskedők ugyanugy roskadoznak 
adósságok terhei alatt, mint a kisgazdák 

minthogy továbbá az a rár-konverl ' 

ezeknek a gazdasági osztá yoknak hely 

zetét végzetesen befolyásolná: kötele 

ge a kormányzatnak az állam érdeké ; 

módot keresni és találni arra néz 
hogy. mis a nép egy rétegén segit, a m 
sikat tönkre ne tegye. 

Az együttes gyülés elhatározta. hoz] 

a Sfatul Negustoresc központja 
egyetértve interveniálni f 
nál, a kamara és szenátus 

a konverziós bizottságnál, a ke 
mi és Iparkamarák Szövetségéné 
den illetékes faktornál az iránt. itott 
megsemmisülés veszedelme elé a é 

megaten 
céljából a konverzió terieszfessé lzá- 
kereskedelemre. iparra és váro51 3e 
logos adósságokra is. n 

A gyülés határozatát részletesei 
orsza 

illetékesekhez. remélve, hogy a7 dokolt 
iparosainak és kereskedőine fogja fi- 
megmozdulását a kormány nem 16 
gyelmen kivül hagyni. 

met 

ák az 



forgalmat. A 
külföldről eredő postacsomagok 
mális sulyát egy kilogrammban állapi. 
totta meg. Az egy kilogrammnál kisebb 
csomagokat pedig csak azon feltétellel 
kézbesitteti, ha nem tartalmaznak sely- 

- Lettországba nem lehet utánvételes 

nemzetközi vasuti szállitási iroda közlése 
szerint a lett vasutak vezérigazgatósága 
bizonytalan időre beszüntette a külföld. 
ről eredő, utánvéttel terhelt vasuti szál- 
mányok kezelését. 
itmszüntetett vonatok. A gyenge for- 
lom miatt február 10-ével a követke- 

ző erdélyi személyvonatokat szüntették 
be. lemesvár-Arad 179-180, Nagysze- 
ben-Nagydisznód 241, 242, 245 és 246. 
Arad Óradna 268-269, Piski-Lupény 

Posiacsomagok és utalványok ház- 
hozkézbesitési dija. A posta és távirda 

vezérigazgatóság figyelmezteti a közön- 
séget, hőgy a postacsomagok házhoz kéz- 
besitéséért 3 kg.-ként 3 lei kézbesitési 
dijat tartozik fizetni. A belföldi posta- 
utalványok házhoz kézbesitése azonban 
diitalanul történik. mivel a kézbesitési 
áijat az utalvány feladása alkalmával : 
feladótól beszedik. - Kézbesitési dijat 
csak a külföldről eredő postantalványok 
után köteles a cimzett, az alábbi tarifa 
szerint fizetni: 200 lejig 1 lei, 1000 lejiz 
3 lej, 3000 lejig 5 lej és 10 ezer lejig 10 

lei Nem szabad a vészfékkel jálszani. 
A CFR vezérigazgatóságának legujabb 
rendelete szerint azon utasok, akik ? 
vészléket indokolatlanul meghuzzák, 
jegvzőkönyv felvétele mellett birósó 
éelé állitandók, a vasutnak okozott károk 
birói megállapitása céliából. 
- Törökország korlátozta a csomag- 

török postaigazgatóság a 
maxi- 

met, illatszert, disztollat. szőrméket, vagy 
nemesfémből készitett disztárgyakat 
- Aradi hirek. Aradról jelentik: Az 

utóbbi napokban Aradon hamisitott pap- 
nkát hoztak forgalomba. A hatóság raz- 
giát tartott, amely alkalommal hat piaci 
árusnál bukkantak hamisitott paprikára. 
A vizsgálat során kiderült, hogy a forga- 
lombahozatalban Herbstein Izsó aradi 
nagykereskedő cég is bünös. A törvény- 
szék ma foglalkozott az üggyel s a céget 
5000 lej pénzbirsággal sujtotta. -- Roth 
Márton pécskai terménykereskedő a tör- 
vényszéken kényszeregyezségi kérelmet 
nyujtott be. Hitelezőinek 60 százalékos 
kvótát ajánl fel, két év alatt. 
-A zilahi interimár bizottságnak nem 
imponál a felebbezési főrum Zilabról 
jelentik: A zilahi interimár városi tanács 
Mendel Béla mérnököt, Sáska lJóőzsel. 
Schlep Zoltán, Farkas Sándor, Iatvani 
Emma és Juhász Berta tisztivselőket ál- 
lásukból jogtalanul elbocsátotta. Az el- 
bocsátott tisztviselők az erdélyi tarto. 
mánvi igazgatóság reviziós bizottságához 
fordultak s ottan ki is mondották, hogv 
az elbocsátás törvénytelen volt. A zilahi 
interimár bizottság azonban a reviziós 
bizottság döntését nem akarja végrehaj- 
toni s nem hajlandó az elbocsáftott tiszt- 
viselőket visszahelvezni állásukba és 
fizetésiiket folyósitani. 
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mérkőzése 3:0 arányban az olasz válogatott 
csapat győzelmével végződött. A félidő ered- 
ménye 2:0 volt. 

- HALAÁLOZAÁSOK. Sulyos csapás értc a 
L. volt szerkesztőjének, Móricz Miktos dr.- 

nak feleségét, géresi Miskolczy Erzsébetet. 
Édes apja, géresi Miskolczy Sándor dr.. volt 
ügyvéd, városi tiszti ügyész, 
elnök, református presbiter, stb., Nagybánya 

magvar társadalmának közkedvelt és általános 
népszerüségnek örvendő tagja, élete 75-ik 
évében, rövid szenvedés után elhunyt. A meg- 
boldogultat általános részvét mellett helyez- 
ték Nagybányán örök nyugovóra. - Vasár- 
nap délután temették el a római katholikus 
temetőben levő családi sirboltba, impezáns 
részvét mellett a váratlanul, férfikora teljé- 
en elhalt Verzár Sándor brassói kereskedőt, 

A Czink és Verzár divatárucég köztiszteletben 
álló, rokonszenves és Brassó kereskedelmi vi- 
lágában előkelő szerepet játszó társtulajdono- 
sát. A gyászszertartást dr. Péter Antal apát- 
plebános végezte. 
.... 
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Ha eljön az ideje visszatérek a politikai élétbe 
Szilágysomlyó, február 15. 

Vasárnap délután az erdélvi és bánáti 
nemzetipárti tagozatok fiatalabb tagjai- 
nak java, mintegy harmincan, felkeres- 
ték Maniu Gyulát Badacsonyban. Az 
ifjak nevében Bianu egy bőrkötéses al- 
umot adott át Maniunak. amely album- 
n ezer fiatal román intellektuel fejezi 

i alárásával ragaszkodását Maniu iránt, 
akit arra kérnok, férjen pissza a párt élé- 
re. Az elhangzott tiz szónoki atra Maniu 
hosszabb beszédben válaszolt. hangzeu- 
lyozván, hogy mindig az ország érdeké- 

ammn neme 

] 

ben cselekszik és ha eljön az ideje, pisz- 
szatér a po itikai életbe. Majd k fejtette, 
hogy Románia. a jelenlegi kormányzat- 
tal, a tönk szélére jutt 
- Ma nem élünk igazi alkotmányos 

életet - mondotta Maniu. - Az embéri- 
ség már tulélte gyermekkorát, egy or- 
szág nem élhet izoláltan. 
A továbbiakban kifejtette Maniu, hogy 

közép- és délkelet-európai konfedoráció 
kiépitését látja mielőbb szükségesnek 
és ez esetben Románia, fekvésénél fogva, 
nagy szerepet játszana. 

A megecsali fér; 
Deorzalmadas besszuja 

Bombával gyilkolia meg a feleségét, aztán az erdőben 
lelakaszlotta magát 

Göteborg. február 15. 
Az egyik göteborgi házban hombarob- 

banás törfént. A pokolgép szilánkjai eu- 
lyos károkat okoztak az épületben és 
három embert megöltek, többeket pedig 
megsebes tettek. 
A oizsgálat megállapitotta, hogy a po- 

kolgépet egy munkás hajitotta a házba, 
mert bosszut akart állani feleségén, a 
kit hütlenséggel gyanusitott, 
bombamerénylő a robbanás után el- 

menekült és az erdőbe ment, ahol üldö- 
ző egy faágra felakasztva, holtan ta- 
álták. 

GYVIIKOL A HIDEG 
Egyelőre nincs kilátás tavaszi időjárásra 

Brassó, február 15. 
Az ország minden részéből érkező je- 

lentések a hideg katasztrófálissa való 
fordulásáról számolnak be. 
A ezerkesztőségünkhöz befutó távira- 

tok egyre több emberhalálról tesznek ie- 
lentést. 
Temesvárról Simánd község felé vezető 

országuton hétfőn reggel két arra haladó 
aradi vasutas vérnvomokat fedezett fel a 
hóban. A nyomokat követve nameokára 
egy borzalmasan összetépett férfiholttcst- 
re akadtak. Megállapitást nyert, hogy 
a szerencsétlent farkasok tépték szét. 

A Tövös-brassói müuton Ecel község 
közelében Munteanu Timotei gazda egy 
fejkendőt vett észre a hóban Fei akaorta 
venni, de 
a kendőpbel együtt egy csonttá fagyott. 
elkékült fej is kiemelkedelt a hóból 

Munteanu a borzalmas látványtól rosz- 
szul lett, bevánszorgott a közeli házak 
egyikébe, ahonnan emberek mentek ki- 
ásni a szörnyü leletet. A holttost 
tatuos 

Osz'ásnak indu'tnőiláb- 
szárak egy elhagyott 

kollerben 
Bécs, február 15. 

A bécsi rendőreég pályaudvar kirn- 
deltsége egy magárahagyott őrönd-e lett 
figye messé, amely az állomás cgyik sar- 
kában állott. Miután látták. Logy tulaj- 
donosa nem akad, az őrszobába vnték, a 
hol zárait leverve, felnyitották a tetejét 
A bőrönd alján két oszlásnak ndult 

női lábszár hevert. A rendővség széleskö- 
rü nyomozást inditott, hogy a borzalmas 
lelet eredetét kideritse. 

A ko' ozsvári Dermata 
cipőgyár uimátuma 
a munkásaihoz 

Kolozsvár, február 15. 
Ma ceste jár le a kolozsvári Dermata 

bőr és cipőgyár munkásainak kollektiv 
szerződése s ugy a nagyvállalat igazgató- 
sága, mint a munkások már a határidő 
letelte után tárgyalásokat kezdettek az 
uj kollektiv szerződés megkötésére vo- 
natkozólag. Az uj kollektiv szerződés 
megkötése azonban semmiesetre sem fog 
simán menni. A gyár igazgatósága 
ugyanis 25 százalékos bérleszállitást 
akar keresztülvinni. amit a munkások 
többsége nem akar vállalni, mert állás- 
pontjuk szerint az összes levonásokkal 
együtt a bércsökkenés valójában 50 szá- 
zaléknak felelne meg. 

Megneheziti a kibontakozást az is, 

hogy a munkások közül mn ! 

szervezetlen ember már aláirta az uj 
szerződést, mig mintegy 1500 szervezett 
munkás a gvár feltételeinek visszautasi- 
tása mellett foglalt állástt 
A gyár igazgatósága közölte, hogy a 
mennyiben ma esfig nem dönt a mun- 
kásság az uj kollekfivszerződés felté- 
teleinck elfogadásáról, a gyár holnap! 

egy 

mintegy 500 

35-40 év körüli nő lehet, semm féle írást 
nem találtak nála és igy személyazonos- 
ságát nem lehetett megállapitani. 
Tür és Szászpatak községek között. 

Küküllőmegyében, a szöllők mellett, egy 
hóbuckára bukva egy ismeretlen, savar- 
gó kinézésü, megfagyott ember hullájá- 
ra akadtak. Az ismeretlen csava-gó való- 
szinüleg részegen lefeküdt a hóbnuckára, 
ahol elaludt és 
már csak a másopilágon ébredt fel, 

fabében többszáz lej aprópénzt talál- 
ak. 
A rettentő fagy nem kiméli az állato- 

kat eem. Dicsőszentmártonban vasárnap 
reggelre egész csomó veréb hullája fe- 
küdt az utcákon, ezek az éjjeli hidegben 
pusztultak el. 
A Küküllő medrét másfélméteres jég- 
páncél boritja,. ugy, hogy eselleges 
gyors tapaszi olvadás Dicsőszent.nár: 
tont a legnagyobb peszéllyel fenyegeti. 
A meteorológiai intézetek szerint az 

abnormális hideget az északi sarkról fe- 
lénk hömpölygő légáramlatok hozzák, 

zem..... 

reggel a főbejáratfnál falragaszokon 
közli azokat a feltételeket, öamelyek 
mellett uj munkásokat vesz fel. 

A szervezett munkások ma délután 5 
órára hivtak össze értekezletet, hogy az 
vi kollektivszerződés ügyét megivtas- 
sák. 

Országos 
olcsó lakásépítő ak- 
ció indul a tavasszal 

Bukarest, február 13. 

Cantacuzino professzor, közegészség- 
ügyi és munkaügyi minszter, tegnap 
hosszabb megbeszélést tartott Gh. Banu 
minisztériumi államtitkárral. A beszélge- 
tés kapcsán elhatározták, hogy 
a minisztérium még a tapasz folyamán 
nagy, országos akciót kezdeményez ol- 
csó lakások épitésére. 

A lakásépitő akció megindulása előtt 
már tárgyalások folytak különböző cso- 
portokkal. amelyek a szociális jelentő- 
ségü kezdeményezést finansziroznák. 

KOMÁROMY JAÁNOS. Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye. a gálvarabok 
szenvedéseiről. Buda vivásáról Thököl fel. 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej 
Kapható a Brassói Lapok könvvosztálváhan 

Uira összeül 
aromán - oroszbizottság 

Bukarest, febiuár 15. 
A Lupta értesülése szerint a román 

külügyminisztérium hamarosan ujra fel- 
veszi az egyszer már megszakadt tárgya- 
lásokat az orosz kiküldöttekkel a kö 
nös megnemtámadási és döatőbirósági 
szerződés megkötése ügyében. 
A külügyminisztériumot erre a lépésre 

az a megváltozott külpolitika, helyzet 
kényezeriti, amelyről Titulesca a király- 
nak jelentést tett s amelynek megvita- 
tására hirek szerint koronatanácsot hiv- 
nak egybe. 

A MEGHALT A BRASSÓ! MAGYAR 

. 

a 

TUSZ-NőŐ. Brassó város magyar tár-adalmá- 
nak osztatlan részvéte mellett tegnap délu ám 
helyezték a református temetőben örök nyu- 
govóra Gábos Vilmát. a Brassói Református 
Nőszövetség hosszu éveken keresztül önvetlen 
és áldásos munkát végző tisztviselőnőjét. Gá- 
bos Vilma soha politikával nem foglalkozott, 
hanem egész életét a szegények ügyének szen- 
telte, mégis egy politikai terméseztü ügynek 
lett az áldozata. Gábos Vilmát a világháboru 
te.te halálos beteggé és ölte meg. Mikor 1916- 
ban Brassóból visszavonult a román hadsereg 
és itt tuszokat szedtek, eddig még soha meg 
nem állapitott okból Gábos Vilmát is letar- 
tóztatták és a többi brassói tusszal együtt 
Husiba internálták. Itt szerezte a jobb sorsra 
érdemes, derék magyar nő azt a betegséget, 
melynek most áldozatául esett. Emlékét az 
egész brassói magyarság kegyelettel fogja 
megőrizni. 
4 ÉRTESITÉS. A brassói Cercul Militar 

meghivott tagjainak tudomására hovza, hogy 
a február 27-iki estélyt, - az ugyanarra a 
napra kitüzött mentőbál miatt nem fogják 
meg artani. Ehelyett február 21-én déluan 3 
órakor matiné lesz. Strat ezredes. elnök. be) 

WUlieriniék óriási sikerek miatt még 
négy napig prolongálva Brassóban. 
Péntek óta játszik Uferini. társulatával 
az Astra (Apolló)-mozgó minden előadá.- 
sán és nap-nap után zsufolt házak iin- 
neplik a világhirü mestert és nagyszerü 
társulatát. Tekintettel a folytonosan nö- 
vekvő érdeklődésre, az Astra Mozgó 
agilis igazgatósága megmozditott minden 
követ, hogy Uferiniék bukaresti premier- 
jük terminusát kitolhassa, ami nagy al- 
dozatok árán sikerült is, ugy, hogy Ufe- 
riniék még 4 napig Brassóban marad- 
hatnak. Ma, hétfőn utoljára játszanak 
a „Fechér fovolynő" cimü filmmel. kedd- 
től kezdve Max Pallenberg első, nagy 
hangosfilmjével tátszanak együtt. Az u 
filmmel együtt Uferiniék is teljesen "uj 
misorral kedveskednek Brassó publiku- 
mának. Tiz teljesen uj boszorkányos 
ügyességgel végrehajtott attrakciót mu- 
tatnak be Uferiniék kiváló müsorával 
és Fallenberg szenzációs filmi vel az 
Astra mozgó valóban többet nyuit a kö- 
zönségnek, mint amit kivánni lehet. 
- A Temesvári Dalkör 50 éves jubile- 

uma. Temesvárról jelentik: Vasérnap 
zajlott le Temesvár egyik legrégibb da- 
lárdájának. a Temesvári Dalkörnck 50 
éves iubilenma. A jubileumi ünnenpségek 
keretében közgyülést tartották. amelyen 
az egyesület eddig nyert 28 diját is köz- 
szemlére tették. A vezetőség felolvasta a 
dalárda történetét, majd a temesvári kul- 
turegyesületek kiküldöttei köszöntötték a 
jubiláló Dalkört. 
- SOROCA MIATT MéÉGIS UJ VI/SGÁ- 

LAT INDUL. A sorocai tömeggyilkosság mi- 
att ismét heves viharok voltak a Kamarában, 
melvnek szombat esti ülésén Jorga miniszter- 
elnök kénvytelen volt meghátrálni a felzugó 
követelés elől. Az egyébként is izgalmas par- 
lamenti ülésen előbb azért támadták a kor- 
mányt, mert olyan intézkedéseket tett. ame- 
lyek alkalmasak arra, hogy szembeállitsa egy. 
mással a görög katholikusokat és görog ke- 
letieket. Az izgalmas vitát követte Ottulescu 
támadása Averescu ellen, akit azzal vádolt, 
hogy támadja az uralkodót és köztácsasági 
propagandát üz. A marsall eljárását vala- 
mennyi párt elitélte. Azután került elő ismét 
a sorocai ügy, amelyet Landau zsidópárti 
képviselő tett szóvá ujból. Általános kavaro- 
dás közepette követelte Landau, hogy a vizs- 
gálat aktáit hozzák a parlament elé Lupu 
egvetért Landauval és parlamenti vizsgálat 
meginditását követeli, amiben a magyar párt, 
a nemzeti parasztpárt. a szocdemck és Stere 
demokratái támogatják. - A nagy felzudu- 
lásra Jorga és a kormánypárt kénytelen méeg- 
hátrálni és Jorga bejelenti. hogy hát jőjjön 
a parlamenti vizsgálat, legalább a közvéle- 
mény meggyőződhetik. hogy Sorocan nem 
történt semmi. 

seaso ..Meaodlerm Meaezeb ... . 
MA, Hétfőn a világszenzációs hangosfilmuink 

Ramon Novarro: BEN HuUn 
Következő nemet beszélőhimunk. 

„Emnaber, allei éblá" 
Claude Ferrere regénye CONRAD WEIDI. Trude v Molo. Heinrich George-vel. 

lön: ,„A koldusdiák" z5.elarmia Novolna, Hans H. Bollmann ! 
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- Goga Octávián ünneplése Kolozsvá- 
ron. Tudósitónk jelenti: Fényes külsősé- 

vek között zajlott le Goga Octávián öt- 

venedik születésnapjának kolozsvári ju- 

bileuma. Az ünvepség délelőtt 11 orakor 

kezdődött az egyetem aulájában az er- 

délyi miniszterek, a helyi hatóságok és 

tlőkelő meghivott közönség jelenlété- 

bDen. A különböző üdvözlések után Goga 
hosszabb felolvasást tartott az erdélyi ro- 
mánság politikai küzdelmeiről s azok ki- 

sérőjelenségeiről. Délben diszes ünneni 

ebéd volt, majd este 6 órakor az ünnep- 
ség folytatodott a Román Operában. Itt 
történt mee ogának a város diszpolgá- 

rává való kinevezése és az erről szoléó 

müvészi oklevél átadása. A város! tanács 

ebből az alkalomból a Sétatér mentén el- 

huzódó Schütz János utcát Goga Octávi- 
ánról nevezte el. 

- Leszidták a kolozsvári adófőuökö- 

ket, hogy nem elég kiméletlenek. Ko- 

lozsvárról jelentik: Az itteni 
igazgatóság a napokban rendeletet kapott 

Bukarestből, hogy gyorsitsa meg és ja- 

vitsa fel az adóbehajtásokat. Ezzel kap- 

csolatban tegnap az ujonnan kinevezett 

énzügyi inspektor maga elé citálta a 

colozsvári adóhivatal főnökeit és sze- 

muükre vetette hogy nincs megelegedve a 

kEincstári követelések behajtási modjá- 

val. Hiába hivatkoztak a perceptorok ar- 

ra, hogy a mai sulyos viszonyok között 

lehetetlenség jobban erőltetni az inkasz- 

szól, az uj inspektor azzal fenvegelte 

meg őket, hogy ha nem fognak több adót 

behajtani, mint eddig, áthelyezi őket. Az 

adófőnökök utasitást kaptak arra. hogy 

három napon belül készitsenek kimuta- 

jást az összes adóbátrálékokról és külön 

listára vegyék fel azokat, akik nagyobb 

összegekkel tartoznak, hogy azután ener- 
gikus rendszabályokkal hozzáfogjanak 

azok behajtásaihoz. 

A TELEPESEK KÖTVÉNYEI. A 
Brassói Lapok 35-ik számában Jakabífy 

Elemér dr.-tól egy nyilatkozatot tet- 

tönk közzé a telepesek ügyében. Ki- 

küldött munkatársunk félre értése kö- 
vetkeztében ebben a nyilatkozaban az 

áll hogy a Népszövetség által megifélt 
700.000 arany-írank kiutalását meg- 

kezdőék. Jakabify Elemér képviselő 

aannak közlésére kért fel, hogy ez a 
00.000 aranyírank már évek előtt a 

telepesek kezeihez kifizettetett és mi- 

ként a nyilatkozata további részéből 

látható, most a kisajátitási kötvények 
kiadását kezdték meg, de ilyen kötvé- 
nyek birtokába is a szörényi telepesek 

közül csak a lecsetiak jutottak. 

DECSEr ZOCTAN: 

A 
; Nagyot csapott az asztalra, hogy a 

poharak táncoltak. 
- Megvan! 
Kolumbán csodálkozva nézett barát- 
jára. 
Megbolondultál? 
Semmi, semmi, csak valami fontos 
dolog jutott az eszembe... Rohanok is... 

JHát kedves öregem, hol talákoznuk. A 
pénzedért... 

is nálad marad. Azt hi- - Továbbra 

szem, holnap reggel már menetelünk to- 

vább. Talán Eperjes felé. 
Hát a viszontlátásra.... Persze, hogy 

hamarosan találkozunk.. 

És már rohant Agatha lakása felé. 

Elütötte már a tizet, nem látogatási idő, 

de nem tud nyugodni, biztosat kell meg- 

tudnia. 
A leányt otthon találja e még ébren. 

Harisnyákat stoppolgat... 
-Ági, Ági... ismerte-e maga a papa 

barátjait? 
Papának nem voltak barátjat... 

- Mégis, akikkel együtt dolgozott a 
hivatalban.. 

Papa sohasem beszélt 
dolgokról. Hiszen csak az 

töltötte körünkben... 

- Kgi, azt hiszem, megfogtam azt az 
embert. 
A leány felugrott és az öröm tüzrózsái 

gyultak ki arcán. 
Ki az? 

- Amig biztos nem vagyok a dol- 
gomban. nem beszélek. Ági. De legyen 

nyugodt, két héten belül visszaszerzem 

a pénzét. Visszaszerzem., egész biztosan. 

otthon hivata- 
ebédidőt 

Az utcán egy irányba szaladnak ösz- 
sze az emberek. Ő is arra tart. Minden 

perc uj meglepetést hoz és a lelke csak 

ugy szivja magába a friss élményeket. 

penzügy- 

rik, ahol érik, a szerencsétlent nem 

uKésn eos 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogv 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- EGY LIBA HUSZÉVES JIIBI- 
LEUMA. Dicsőszentmártoni tudósitónk 
jelenti. Érdekes jubileumra készülnek 
Borzás kisküküllőmegyei községben. Az 
Ágoston-családnak van egy anyalibája, 
amelyik a jövő hónapban tölti be 20-ik 
életépét. A „Lidi mama", - mert ez a 
liba becsületes nepe - magas kora 
dacára még mindig eleget tesz tojás- 
lerakó kötelezettségének és husz év 
alatt ezt a kötelezettségét sohasem mu- 
lasztotta el. Ágoston József a család 
feje ugy tervezi, hogy márciusban lako- 
mát ad, amelyen „Lidi mama' az asz- 
talfőn ül és kukoricából különféle 
inyenc ételeket fognak részére felszol- 
gálni, A meghivoti vendégek ellenben 
- tekintettel arra, hogy az ünnepelt a 
szárnyasok csoportjához tartozik és 
nem akarják megbántani - malac- 
pecsenyét kapnak. Az egész környek 

érdeklődéssel várja e furcsa jubileumi 
lakomát. 

Évüzedekig gyöngecsontu gyermekek- 
nek csukamájolajat adtak. Manapság a 
szülők gyermekeiknek kellemes izü, por 
alaku Jemalt-ot adnak. Egy doboz ára 
77 lej. 

- Harmincmillió lira passzivával meg 
bukott a milánói 
bankház. Milánóból jelentik: Az itteni 
törvényszéken harmincmillió lira passzi- 
vával fizelésképtelenséget jelentett a 
Rosenberg-Colorni bankház amelynek 
tulajdonosa, Rosenberg-Colorni, náhány 
évvel ezelőtt, mint emlékezetes. kibukott 
a rebogó vonatból és holtan találták a si- 
neken. Rosenberg-Colorni magvarorszá- 

gi származásu volt és ugvlátszik halála 

nagy csapást jelentett bankjának, amely 

most bekerült a gazdasági válság áldo- 
zatainak nagy listájába. 

- Letartóztatták a Magyar AÁlalános 
Hitelbank egyik előkelő hivatalnokát. 
Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt 

a rendőrség letartóztatta lovag Karczag- 
Kauscr Emil ötvenegyéves igazgatóhe- 

lyettest, a Magyar Általános Hitelbank 
érdekköréhez tartozó Országos Raktár- 
házak R. T. igazgatóját. A vállalatnál 
ugyanis a napokban rovancsolást tartot- 
tak és ötvenezer pengős hiányt állapitot- 
lak meg. A tüzetesebb vizsgálatnál kide- 

Rosenberg-Colorni- 

Asára (Apolté Meaozsd ses0 

„A iehér 

Kél slágor egy műsorhan, mozi helyárakkan 

„UFERIN 
minden idők legnagyobb varázslója és társulata. Utána: 

MA. HETFŐN UTOLJÁzA 

logolynő" 
(A BORNEOI MAHARADZSA, 

A „Hindu Siremlék' óta a legerandózusabb tilmalkotás 

Főszerepben. 2se Hobart és C3arles Bicktord. 

Holnap. keddtől kezdve: MIX PALLENBERG első nagyu hango
stilmje 

és Főszerepben : Max Pallenherg. Helnz 

rült, hogy Kauser bonra felvett a Hitel- 

banktól kisebb-nagyobb összegeket a 
vállalata számára, ezeket az összegeket 

azonban nem számolta el. A megtévedt 
igazgató harmincötéve van a Hitelbank 

szolgálatában. A rendőrség most azt ku- 

tatja, nem követett-e el Kauser egyéb 
csalásokat is. , 
- Számos női bajnál a természetes 

„Ferenc József" keserüviz használata 

végtelen nagy megkönnyebbülést szerez 

A nőorvosi klinikák bizonyitványai tanu 

sitják, hogy a rendkivül enyhe hatásu 

Ferenc József vizet különösen a szülé- 

szeti osztálvon a legjobb sikerrel alkal- 

mazzák. Ferenc Józsel keserüviz 

gyógysezrtárakban. dorgériákban és fű- 

szerüzletekben kapható. 
Az uj liberálisok kisküküllői kon- 

gresszusa. Dicsőszentmártoni tudósitónk 

jelenti: Nagy érdeklődés mellett tartotta 

meg vasárnap délután a George Bratia- 

nu-féle liberális párt kisküküllőmegyei 

kongresszusát. A kongresszust dr. Ven- 

ter Augustin nyitotta meg, utána Giurgiu 

Socrate. Oltean Niculae és Scurtu Wion 

beszéltek. A szónoklatokat Kecsceti En- 

dre tolmácsolta mazvarul. 
ganizáció vezetőjét Borescu volt ezredest 

eltávolitották és helyette Giurgiu Socra- 
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SIRÓ VÁROS 
Mindenről tudni akar, mindent 
akar, ki gondol most az éjszakai nyuga- 

lomra? Annyi tétlen éjszakája van az 

életnek! 
Lárma, kiabálás, szitok, zuhanó ütle- 

gek- Alig tud utat törni könyökével. 

lost ott van egész közel és szive nagy 

döbbenetben szorul össze... Vörös kato- 
nák között egy megkinzott ember. Nem 

is ember már, csak roncs... Formaruhá- 

ja cafatokban lóg, de mégis meg lehet 

ismerni, hogy tiszt, cseh tiszt, aki vala- 

hogy ittrekedt és akin most egész tö- 

meg akarja kitölteni fél esztendeje fel- 
gyülemlett bosszuját. 
De nem... Nem a polgárok ütik.. 

Azok is megdöbbenve figyelik a véres 

jelenetet, amely ugy került ide, az utca 

járdájára, mintha egy Holbein-metsze- 

let vágtak volna ki és dobtak volna az 
élet valóságaba... A katonák ütik, 1e 

e- 

het megmenteni.... 
Nem rimánkodik, nem jaijgat, nem kö- 

nyörög, csak halkan, erőtlenül nyöszö- 

rög rettentő kinjában.. Talán már nincs 

is eszméleténél, hiszen nem birhat el 

ennyi fájdalmat, szenvedést élő ember.. 

Az ajkai vastagra duzzadtak, felszakad- 

tak, az orr félregörbült, egy durva csapás 

eltörte az orrcsontot, vércsikok ömle- 

nek alá a halálravált arcon, háta meg- 
görnyed, a fej a vállak közé esik.. Már 

nem tud menni, a ház falának dől. most 
vér bugyborékol fel a szája szögletén, 
hörög, levegő után kapkod... 
Odaugrik a katonák elé.. 
- Elvtársak, az Istenért, hagyják a 

szerencsétlent... Ne mocskolják be vérrel 
ezt a szent napot.... 
- Lóduj - rival rá egy durva hang. 

- különben te is rosszul jársz. Vagy te 
is velük tartasz? 
Jóságos Isten, nincs mentség... Kihez 

KACKES VEKN 
sÜTEMÉNY kKENYÉR 

"I O1DAL 

látni 

forduljon, kit hivjon segitségül... Ha 

visszarohanna Kolumbánért, ha négy-öt 

cimborát magával tudna hozni... De hát 
erre nincs idő.... 
Buft.. Puskatus zuhan a szerencsétlen 

hátába, meginog a test, de a reszkető két 

kéz reflexmozdulattal kapaszkodik 
épület párkánycsikjába... 

Az egyik katona, fiatal, szőkehaju, 

kékszemü gyerek. nem tart társaival. Va- 

lahogy feltámadhatott ebben a fiuban a 

gyerek jó érzése. Puskáját a földre tá- 

masztja és nem is néz oda.- 

Talán.. talán. ez a fiu segithet, 

Miért verik agvon a szerencsétlent? 

- Most hozzuk Apátiból Ottrekedt, a 

falusiak csipték el. Már ők is összever- 

ték. Ő volt az, aki felgyujtotta Néme- 

tít.. 
Dehát katona.. Csak a kötelességét 

teljesitette..., 
fiu vállat vont.... 

- És a mieintből?.... Hányat vertek 

agyon a mieinkből? 

Igaz... A Timár-utca... A rettentő éj- 

szakai sikolvok.. A főutcán cafatokra 

vert vörösök... Éz a háboru... Az olyan 

háboru. amikor a végsőkig korbácsolt 

szenvedélvek, a gyülölettenger öntötte 

el piszkos hullámait és amikor ember 

embertársának a farkasa. 
El innen... Ne lássa ezt a gyalázatot... 

Nehezek a lábai, alig tudja vonszolni 

magát.. És hallja, amint egy test tom- 

pa zuhanással a járdára hull. Hallja. a 

mint lábak topognak... Kannibálok jár- 

nak vad táncot eleven emberi huson. 

gyomron és beleken táncolnak. vér Íröc
s- 

csen a lábszárvédőre. a bél piszkos sar
a 

loccsan szét... jaj, állat az ember. rosz- 

szabb a hiénánál, amely csak dögöt mar- 

cangol széót... 
Épen a mentők énülete előtt áll. Ko- 

vács cigarettázik a kapunak támaszkod- 

va... 
Álie érteni a szavát, amint mondja... 

Menjenek, kérem, a Bercsényi ut- 

céra. És szedjenek fel a járdáról 

agyontanosott embert.... 

Már a harmadik halott máma, 
n Kovács Jóska. 

egy 

jegyzi meg egykedvi 

Nyugtalanul hánykolódott ágyán. de 
ugy három óra táiban mégis elaludt. 

Reggel a nyitott ablakon át felverte az 
utca zaja. Ragyogó navsütés árasztott el 
mindent az ég makulátlanul tiszta. Gvor- 
san felöltözött és a városházára sietett. 

Minden hir ideszaladt be, itt tudhat meg 

az 

.Sillele mól« „Si deszió 

A megyei or-! 
1 
1 

Rühmann. Bolly Hass. Fritz Grünbaum. 

tet válsztották meg. A gyülés az ország 
mai helyzetével foglalkozott és elkesere- 
dett kifakadások hangzottak el a kor. 
mány ellen. 
- A kerékpárbajnok kalandos szerel- 

me és szökése. Budapestről jelentik: Lo. 
vas Károly budapesti lakos feljelentést 
tett a rendőrségen fia ellen, akire 2000 
pengőt bizott, hogy a háztulajdonoshoz 
vigye. A fiatal Lovas azonban, aki Ma- 
gyarország egyik professzionista kerék. 
párosa, menyasszonyát kereste fel, akit 
a rábizott pénzen megszöktetett. A je. 
gyespárt körözi a rendőrség. 

Betörés Dicsőszen mártonban. Di. 
csőszentmártoni tudósitónk jelenti: Vak. 
merően végrehajtott betörés történt a 
délelőtti órákban az Erdélyi Üveggyár 
tisztviselő telepén. Engelmann ároly 
tisztviselő reggel a hivatalába ment és 
mikor délben visszatért lakására, azt a 
legnagyobb összevisszaságban, teljesen 
felturva találta. Az egyik szekrénye, 
melvben 25 ezer lejnyi készpénzét tartot- 
ta, szintén fel volt törve és a pénz hi- 
ányzott. A betörést csakis a helvyzettel 
ismerős követhette el, mert más nem hi- 
ányzott, csak a pénz. Az ismeretlen be- 
törő Engelmann kutyájának mind a négy 
lábát eltörte - 

tettt est z s es zz zzz ............................
.. ttttte 

mindent a legkönnyebben... 
A Főuton menetszázd. Na, nem nagyon 

poroszos a fegyelem, lődörögve menne 
a katonák a sorban, elől a századparancs- 
nok. mellette a politikai megbizott bak- 
tat. Ott a második szakasz mellett Ko- 
lumbán igyekszik.... 
Pár szót tud csupán beszélni vele 
- Tényleg Eperjes felé.... Délben már 

ott is vagyunk.. 
városháza udvarán a tisztviselők ál- 

lanak nagy csoportban és valami éles 
hang patlog. A tisztviselők mint a meg- 
leckéztetett gyerekek, szepegve hallgat- 
ják egy nagy pápaszemes feketehaju, bo- 
rotvált képü, ismeretlen ember dorgató- 
riumát... A csoport közepén kis kupac 
leszaggatott táblák, az irodák szlovák 
nyelvü utmutatói... 
A pápaszemes ember ugyancsak 

romba. 
Hát mit gorololnak az elvtársak? 

Hogy itt nacionalista bolsevizmust c51- 
nálunk? Azért kergettük el a cseh im- 
perializmust, hogy ujból egy másik, 
rült nacionalizmust segitsünk nyereg 
e 

Összefonta karjait és merev tekintet- 
tel nézett körül a csoporton... 
- Az urakat most mint ellenforradal- 

márokat lecsukathatnám! Első dolguk az 
volt, hogy leszakitsák a szlovák feliratu 
táblákat. Jegyezzék meg az urak. aklk 
még nem érdemlik meg azt a megfisz 

eltetést, hogy elvtársaknak szólitsam 
őket, jól jegyezzék meg, hogy itt a szló- 
vák proletárnak éppen annyi joga v4 
min a magyar proletárnak és akinek 

meg kell dögölnie, az a burzsuj.. 
De még nem volt elég a megleckézte 

tésből. Kijutott az egész városna 
- Amint megérkezem, hát látom hog 

itt bolondok az emberek. Megbolond!! 
az egész város. Nemzetiszinü rongy0 
kal fogadják a szovjetköztársaság felsza 
baditó csapatait. el- 
Sasszeme mosi észreveszi Kramer mf 

lén is a kokárdát... 
s az ur?... Mit gondol a el. 

ur? Vegye tudomásul, hogy a forra 
mi örvényszék holnap megkezdi mi. 
désé. Ezér forradalmi örvényszé 
litom! ől 
Kramer ijedten kapta le mellérő 

kis szalagot és zsebébe dugta. .Jo- 
- Csak egy-két házon van vöra 

bogól! Azonnal tessék intézkedni, hok, 
nemzetiszinü rongyokat mindenülf 
ják be. Kihez tartozik ez az ügy 

go- 

tisztelt 

ERUÁR 
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Avégsőkió menő harcot határor- 
jakci a kolozsvári Cr-munkások 
cikobzottjotalkvisszaszerzéseért 
Az 50 lejes őrabér és a sok kedvezmény - a valóságban. Ha- 
vonta 1530-140 leit kapnak kézhez az apahidai mühely munkásai 

Kolozsoár, február 15. 
A bukaresti sortüz, amely beledördült az 

éhenhalás ellen tüntétő vasuti munkásokba, 
Jeirhatatlan izgalmat váltott ki a kolozsvári 
és apahidai CFR-mühelyek alkalmazottai kö- 
rében is. Pedig a sorozatos fizetésredukciók 
miatt a munkások hangulata amugyis rend- 
kivül elkeseredett volt, amely egy harminc 
peren spontán munkabeszüntetésben jutott 

ből és az igazgatósági irodák elé vonultak, a 
hol követelték kivivott jogaiknak visszaadá- 
sát. Ilyen tulfütött kedélyállapot mellett csak 
olaj volt a tüzre az a nyilatkozat, amelyet 
Cantunieri bukaresti CFR-mühelyigazgató 
tett közzé a lapokban a vasuti munkásság 
helyeztéről, amelyet gyanusan kedvező szin- 
ben igyekszik feltüntetni. 
A legutóbbi események elleni tiltakozásul a 

kolozsvári vasuti munkások vasárnap délelőtt 
ujabb gyülést tartottak, amely viharos fel- 
szólalásokban és közbeszólásokban tárta fel a 
CFR-nél dolgozók tarthatatlan helyzetétt A 
gyülést Timofi György nyitotta meg, aki tör- 
jénelmi visszapillantást vetett azokra a soro- 
zatos sérelmekre és jogfosztásokra, amelyek a 
vasuti munkásságot érték az utolsó év alatt, 
ajd a CFR hivatalos kommünikéjét tette 
óvá. Ebben a sajtónyilatkozatban a vasut 
ühelyek központi igazgatósága azt állitja, 

hogy a CER munkásoknak még a levonások 
után is jobb helyzetük van, mint a magán- 
vállalatok munkásainak. Ugyanaz a munkás, 
aki valamelyik magángyárban 15-30 lej 
munkabért kap, a CFR-nél 21-32-50 lejt 
eres óránként, - mondja a hivatalos kom- 
müniké. 
Szenvedélyes kórus adja meg rá a választ: 
- Hazugság! Nem igaz! Egy nap alatt és 
nem egy óra alatt keresünk 350 lejt. 

A következő szónok, Metiu István, a vasuti 
munkásság általános sérelmeit, pontok szerint 
tárgyalja. Az akkordbérek leszállitása csak 
racionalizált üzemnél volna bizonyos fokig 
indokolt, ahol a modern gépi erő mellett a 

munkásnak kevesebb fizikai erőt kell kifej- 
tenie. De a CFR nem állitott be uj gépeket és 
minden munkát kézzel végeznek el, mint ed- 
dig is. Hát akkor milyen cimen szállitották 
le az akkordbérek szorzószámát kilencről 6 és 
félre? Elvették a drágasági pótlékot a munká- 
soktól olyankor, amidőn az összes cikkek ára 
emelkedik. Vagy talán nincs már drágaság? 
A lakbérpótlék 90 százalékát is elvették. Ma 

aAa CFR 60-100 lejt számit lakásra egy mun- 
kásnál. Hol lehet ezért a pénzért lakást kap- 
ni? Cantunieri mühelyigazgató azt is álhtja, 
hogy a vasuti munkásság rendkivül nagy 
kedvezményeket élvez. Például orvosi se- 
gélyt.. 

- Nem igaz! Tüdőbajosok elpusztulnak, 
mert nem megy hozzájuk orpos! - kiáltja 
kórusban a többszáz főnyi tömeg. 

A szónok folytatja: 
- Azt mondják, a vasut kritikus helvzet- 
ben van. De miért? Mert panamáznak, auló- 
kat vásárolnak, villákat épitenek! És mindezt 
a munkásság bőrén akarják behozni. Ha de- 
ficit van, miért kapnak a mühelyfőnökök és 
mérnökök havi 300-500 ezer lejes tantiémeket 
uáyanakkor, amikor a munkásoktól a falatot 
is elvonják? 

Szóba kerül az apahidai munkások sanyaru 
helyzete. Most decemberben 280 munkásnak 
alig 90 ezer lejt fizettek ki. Egy munkásra te- 
hát átlag 360 lej havi kereset jut. És ebből is 
levontak 164 lejt, utazási köliségre. Az -apa- 
hidai mühelyekben dolgozó munkások ugyan- 
is Kolozsváron laknak és minden reggel vo- 
hattal viszik ki őket a szabad ég alatt levő 
munkahelyükre. S ezt a vasut megfizetteti 
velük. Ha valaki nem akar pénzért utazni, azt a kolozsvári állomáson rendőr várja és rásüti, 
hogy kommunista. Minden hónap 15-én, ami- 
kor bérfizetés van, valóságos népvándorlás 
yan a hitelező kereskedők részéről, akik a mü- 
ely bejáratánál várják a munkásokat, hogy 

pénzt kapjanak tőlük. 
Egy másik szónok megemliti, hogy a deficit miatt a CFR vezérigazgatósága sokallja a 

munkások létszámát. Felteszi ő is a kérdést: 
- Miért van deficit? 

széjullert lopnak! - kiabálják közbe a nyilt- 

ér Azért van deficit, mert milliárdos költ. 
ája hozzáfognak uj vasutvonalak épitésé- 

bel s nem fejezik be, megkezdték több mü- 
munkpitését és abbahagyták. Ezért kell a 
hai ásnak 25-30 fokos hidegben dolgoznia 
nél 1200 lejért. Egy cseléd is többet keres en- 
s, ha a munkás panaszkodni mer, hogy 

1 é : Zz . i . el képes megélni, rászabaditják a rendőrsé- 

Szé ! Zz z . . tolt teregyn Barbárság! - zug közbe a zeu 

. A tolvajokat fogia ndőrök! kiáltozn ak áoi fogják meg a rendőrök! 

FERDAp " 

ifejezésre. A munkások kitódultak a mühely- 

- Nekünk nem kell élni? Mi állatok va- 
gyunk és nem emberek? 
A hangulat egyre forróbb. Sürün Lbövetik 

egymást a keserü közbeszólások: 
- Kenyeret akarunk és golyót adnak! 
- Azért van deficit, mert jól fizetik a mun- 

kásokat? 
Timofi György statisztikát olvas fel, amely 

szerint 1929-ben a kolozsvári vasuti mülely 
havonta 7 és félmillió lej bért fizetett ki 1500 
munkásnak, egy év alatt pedig 90 milliót. Át- 
lag tehát 5000 lejt keresett egy munkás havon- 
ta. Ezzel szemben 1932. januárjában az 1500 
embernek kifizetett munkabér összege 3 millió 
900 ezer lej volt, ami 2600 lej átlagos kere- 
setnek felel meg személyenként. És ezek után 
a CFR vezérigazgatósága azt állitja, hogy 50 ! 

Aszékelyföldi 
közbirtokosságo 

lej órabére van egy munkásnakl 
Azt is mondja a CFR hivatalos közleménye, 
hogy a munkások egész sereg kedvezményben 
részesülnek... 
- Hogy a fát drágábban kaptuk, mintha 

a kereskedőktől vettük volna? 
A munkások gyógyszert kapnak.. 
- Keserüsőét és aszpirint!... Ha egy orvosság 

drágább 40 lejnél, azt meg kell fizetnil! 
Táppénzt kap a munkás, ha beteg. 
- Napi 25 lejt, hogy haljon éhen tőlel! 
Ilyen párbeszéd-pergőtüzben zajlik a gyü- 

lés. Valaki megint megemliti az apahidai ál- 
lapotokat. Apahidán 3 hónapja üres boriték- 
kal mennek haza fizetéskor a munkások. 
Egyetlen lejt sem kapnak, annyi a büntetés 
és a levonás. Többek közbeszólnak: 
- Most már nem adnak boritékot! Nem 

akarják, hogy a munkás lássa: mennyit kere- 
sett, mit vonnak le tőle és mennyi büntetést 
kapott. 
A gyülés tomboló hevességgel követeli, hogy 

töröljék el az apahidai munkások utiköltség- 
levonását. Régen ezek a munkások külön ki- 
szállási dijtöbbletet kaptak, amiért lakóhe- 
lyükön kivül dolgoztak. 

Leirhatatlan izgalommal tárgyalta a gyülés 
a CFR vezérigazgatóságnak azt a legujabb 
rendelkezését, amelyben kilépésre hivja fel a 
munkásokat, 1-3 hónapi végkielégités elle- 
nében. A rendelet egyik passzusa azt mondja, 
hogy ezt a végkielégitést nem fogják megkap- 
ni azok a munkások, akiket a vasut al fog 
bocsátani. 

Az értekezlet ujra ki- 
mondta a szindikalizá- 

lás szükségességét 

k 
második kongresszusa 

Csikszereda, február 15. 
! Vasárnap, február 14-én, a rettenetes 

hideg ellenére is népes képviselettel gyül- 
tek össze a székelylöldi közbirtokosságok 
második kongresszusukra. Ezt a második 
értekezletet az a törvényjavaslat tette 
szükségessé, amely a közigazgatási tör- 
vénytervezettel kapcsolatban a közbirto- 
kossági vagyonokat a politikai községek 
hatáskörébe akarja átutalni. A kongresz- 
szus fulajdonképben tiltakozó felvonulás 
volt ez ellen a terv ellen, amely vagyon- 

tén, végzetes csapást mérne a Székely- 

Pál Gábor dr. képviselő megnyitó be- 
szédében megnyugtató hirekkel szolgált, 
Radian államtiikár és Argetoianu pénz- 
ügyminiszter legutóbbi kijelentései arra 
engednek következtetni, hogy 
a kormány nem ragaszkodik a japas- 
lathoz, amely különben is alkotmány- 

magyarpárt memorandumban 

ellenes, mert magántulajdont akar el- 
kobozni. 

Pál Gábor után a hirhedt Csedő Imre, 
Csiktaploca jelenlegi interimárbizottsági 
elnöke szólali fel és követelte a közbirto- 
ossági vagyonok feloszlatását. Pal Gá- 

bor, Kovács Károly és Gál Józset feleltek 
a felszólalásra. Kimutatták, hogy a fel- 
osztás mekkora veszedelemmel jár egy- 
részt, másrészt ma már technikailag is 
kivihetetlen. 

natkozó törvények hiányosak, nem meg- 
felelőek és sok visszaélésre 
alkalmat. Fölmerült az a terv, hogy a 

kérje a 
kormányt egy olyan törvényjavaslat elő- 
terjesztésére, amely segitene a jelenlegi 
helyzeten. 

Az értekezlet több hozzászólás után 
felhatalmazást adott Pál Gábornak ar- 

ez ellen a terv ellen, amely y Azután Pál Gábor kifejtette, hozy, a 

nyujtanak 

a 

márka! 
GUM..?2 Egészsége 

szztt érdekében 

óvakodjék silány utánzatoktól! 

- Bocsássák el azt a sok nagyfizetésü igar- 
atót! 

í Tomboló tiltakozás az egész terem, a fenye- 
gető ujabb munkásleépitések ellen. ; 
Ugyanez a vihar megismétlődik, amikor az 

egyik felszólaló, Negulescu kolozsvári mü- 
helyigazgató magatartását teszi szóvá 
- Le vele! Spicli! - orditják az emberek. 
Az igazgató ellen az a panasz, hogy amióta 
a mult heti harminc perces sztrájk volt, ál- 
landóan zaklatja az egyes munkásokat és va- 
lósággal rákényszeriti annak a beismerésére, 
hogy ők tüzelték fel a mühelyben dolgozó 
társaikat. 
A határozati javaslat lényege az, hogy a 

vasuti munkásság a végsőkig harcolni fog el- 
kobzott jogainak viszaszerzéséért. Tizenöttagu 
küldöttséget választanak, amely a munkássági 
memorandumába foglalt követeléseit hozza 
dr. Tataru Coriolan erdélyi miniszter tudomá- 
sára. Azonkivül megválasztanak egy nagyobb 
bizottságot, amely állandó készültségben ma- 
rad, amig a munkásság ismét visszakapja ré- 
gi jogait. 

Bányai Ernő 

ra, hogy az uj törvényjavaslat, illető- 
leg a jelenlegi törpény módositása ér- 
dekében megtegye a sSzükséges lépése- 
ket az illetékes kormánytényezőknél. 

Napirendre került a közbirtokosságok 
szindikalizálásának az ügye is. Az ebben 
az irányban eddig elért eredményeket 
Pál Gábor ismertette. Az alapszabályok 
már elkészültek s a megalakulásna min- 
den készen áll, 

csak maguk a közbirtokosságok késle- 
kednek a csatlakozási jegyzőkönyvek 
beterjesztésével. 

Zakariás Jenő dr. aggodalmát fejezte ki, 
hogy a jelenlegi törvények nem nyujta- 
nak módot a szindikátus megalakitására. 
Pál Gábor kifejti, hogy a jelenlegi tör- 
vények igenis megadnak erre minden le- 
hetőséget, legfeljebb arról lehet szó, hogy 
a hatóságok elgáncsolják az üdpbös törek- 
vést, Ilyen alapon azonban elgáncsolhat- 
nak bármilyen más alakulatot is. Bármi 
történjék azonban, megmarad a lehető- 
sége a központi iroda felállitásának s ezt 

ehetőséget elhányagolni nem szabad, 
Pitner Árpád hozzászólása után 
az értekezlet kimondotta a szindikáli- 
zálás előkészitését, az előkészitő bi- 
zottságot Sztankó erdőmérnökkel, mint 
szakértőpel kiegészitette, 

Egyebekben pedig utasitotta Pál Gábor 
képvieelőt, hogy a mozgalmat tovább is 
irányitsa s mindent kövessen el a siker 

......................... 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

A szerelem 
mindeni legyősz 

Hermin csodálatosan szőke volt és lé- 
giesen karcsu. Ha mosolygott, az alma- 
fabirág elszégyelte magát. Feltéve, ugy-e, 
ha pont akkor virágzott az almafa. Ha 
nem a neovpezett pirág polt szolgálatban, 
akkor a soros szezonbirágok szégyen- 
keztek, mely metaforával azt akarom ér- 
zékeltetni, hogy a Hermin mosolyában 
polt tapasz, szin és illat. 

Hermin abban az iőben zongoratanitás- 
sal foglalkozott. 

Alfréd a lelkes és szépérzékü ifjuság 
egy nemes példánya volt. Csodálatosan 
szegény és rendkipüli érzékkel rendelke- 
zett a szin, az illat és a tapasz hármas 
egysége iránt. Mivel ezek összeségét leg- 

Hermin személyé- reálisabb formában a 
ben vélte feltalálhatni, magától értetődő- 
dik, hogy halálosan szerelmes polt Her- 
minbe. szerelem fokmérőjeként csak 
azt hozom fel, hogy Alfréd mindig csuk- 
lani kezdett, mikor Herminre gondolt. 
Alfréd ugyszólván éjjel-nappal csuklott. 
lég jó, mert volt legalább valami elfog- 

laltsága. fl 

Alfréd minden pillanatát Herminnél 
töltötte polna, de ennek több akadálya 
polt. Részben a Hermin elfoglaltsága, 
részben pedig az, hogy enyhén szóloa: 
dlermin őszintén utálta a nemeslelkü, de 
szegény Alfrédot. Az ember fel se téte- 
lezett polna ennyi őszinte undort egy 
kikelet-komplexumtól, ki történetesen a 
Hermin népre hallgat,. A szerelem azon- 
ban mielőtt mindent legyőzne, ugynepe- 
zett: találékony. Alfréd elhatározta, hogy 

mintől és lehetőleg napi tizenhat órát. 
IV. 

„Lehet" - préselődött ki az ajtó pó- 
rusain egy üde csengő hang és Alfréd 
dobogó szipbel lépett be a szobába, Her- 
min ott állott az ablaknál és a beszürődő 
fény gloriába ponta délceg alakját. Al- 
fréd lesütötte szemeit és mondanom sem 
kell: szaporán csuklott, 4lig tudta elhe- 
begni. hogy zongoraórákat óhajtana ven- 
ni. Hermin büszke mozdulatoi tett, fel- 
huzta szemöldökeii és az Alfréd belépé- 
sekor már konstatált dallamos hangyján 
imigyen szóla: „Am legyen, de a dijat 
kérném előre fizetni", 
- 4ll right - mondta Alfréd és tá- 

vozott, v 

Aztán az utcán leütötte az első jobb- 
kinézésü embert, elszedte a pénzét és egy 
épre előre lefizette a zongvatanulás di- 
ját. Hermin arca átszinesedett és azt 
mondta: „tehát holnap". 
- Tehát - ujjongott fel Alfréed s 

kissé nehezen, de tápozott. 

VI. 
Hermin az első órán sirva fakadi Al- 
fréd hallatlan tehetségtelenségén. Mintha 
a fülein ült polna Reménytelenül, el- 
borzasztóan, pisszaponhatatlanul. kétség- 
beejtően tehetségtelen polt Annyira nem 
polt érzéke a muzsika iránt, hogy mukor 
rátette a kezét, kicsin mulott, hogy a 
zongora szembe nem köpte. 

VII. 
A tizenötödik órán, mikor már Alfréd 

képes polt arra, hogy egy ujjal egyszerre 
csak egy billentyüt üssön le, Hermin fu- 
tólag bár, de kétségtelenül rámosolygott. 
Alfréd majdnem felüvöltött a gyönyor- 
től. Arra gondolt, hogy mi lesz az első 
sikerült skálázásnál és a szipe a torká- 
ban dobogott, Nem aludt (igaz, nem polt 
hol). nem evett, (igaz nem is polt mit), 
csak gyakorolt. Egy hid karfájára ráraj- 
zolta a zongora billentyüit és éjt-napot 
csak gyakorolt. Ha energiáját fogyni és 
akaralát lankadni érezte, rágondolt Iler- 

zongoraleckéket fog venni. Persze Her- I min futó mosolyára és ez ujabb erőt 

adott neki. Egyrészt hogy gyakoroljon, 
másrészt, hogy ütögesse le az embereket, 
mert akkor már harmadik éve járti Her- 
minhez zongorázni tanulni, 

VIII. : 
Az első sikerült skálázásnál, Hermin 

mélyen szemébe nézett és ennyit mon- 
dott á-mollban: „Alfréd..." Az első si- 
került szonatinánál az Alfréd obállára 
hajtotta fejét. Az első sikerült rondónál, 
önfeledten megsimogatta az Alfréd ha- 
ját. Az első sikerült előadási darab után 
ottmarasztotta Alfrédet uzsonnára, mely 
éppen kapóra jött, mert Alfréed akkor 
már négy épe nem vett magához táplá- 
lékot. Ennek főoka az vpolt, hogy a zon- 
gora tanulás másik oldala, az ember-le- 
ütögetés nagyon igénybe vette. Az em- 
berek mind kepesebb pénzt hordoztak 
maguknál. Volt olyan nap, hogy nyolc- 
tiz embertől alig tudott „beszedni' egy 

IX. 
Alfréd győzelmi utjának további állo- 

másai ezek poltak: Az első sikerült elő- 
adási darab: uzsonna. Az első Mozart: 
pacsora. Áz első Bach: reggeli. És iy to- 
vább egész addig, mig csak Alfréd har- 
madik önálló koncertje előtt azt nem 
mondta Herminnek: „Nézze fiam, maga 
jobb, ha itthon marad", Érthető, mert 
Alfréd, akkor már egy dollármilliomos 
zongoragyáros zöldszemü lányába bolt 
szerelmes. 
Még szép tőle, hogy szakmabelit pá- 

lasztott, x 

És mikor az első amerikai turnéjára 
indult, az éj leple alatt, a mesés kom- 
forttal berendezett jachtjára egy molett 
nő surrant fel. x 

És a molett hölgy nem Hermin volt. 
Sem a zongoragyáros leányt. A molett 
hölgy kisdobos bolt egy haiodrangu női 
zenekarban, ki azonkivül reménytelenül 
és elborzasztóan tehetségtelen volt, de: 
- a szerelem mindent legyőz. 
Még szép tőle, hogy szakmabelit pá- 

pár lejt. 

lasztott, 

u InAr



PDolkolsépes merémney- 
let a Rónmmaa-párisi 
égersvemneei ellem 

Három kocsi felborult, de csodával határos szerencse 
folytán mindössze könnyebb sebesülés történt 

Páris, február hó i5. 
A Róma-párisi gyorsvonat ellen Mar- 

eille közelében ismeretlen tettesek me- 
vényletet követtek el. 

A pálya egy szakaszát pokol éppel 
felrobbantotlák. A gyorsvonat három 

kocsija a megrongált pályaszakaszon 
felborult. Csodával határos szerencse 
révén mindössze 3 utas sebesült meg és 
emberéletben nem követelt áldozatot a 
sulyos szerencsétlenség. 

A merénylet kaörülményeiről egyébként 
minden közelebbi adat hiányzik. 

a 

A közönség összegyüjtötte a tizezer dolláros váltságdijat, 
de a nagy hó miatt nem tudják a pénzt átadni 

Lake Placid, február 15. 
Amerikai sportkörökben óriási megle- 
etést keltett, hogy Blagdeu korcsolya- 
Dajnok. a téli olimpiász egyik remény- 
ége nem érkezett meg Lake Placidba. A 
Kilönbözó találgatásokat Blagden roko- 
aihoz intézett levele oszlatta el, amely- 

ben közölte, hogy Lake Placidba menet 

négy bandita karmai közé esett, akik a 

hegyekbe hurcolták s csak tizezer dol- 
lár váltságdij fejében hajlandók sza- 
badonbocsátani. 

Az olmipiász rendezősége, amikor tu-- 

lomására jutott az eset, gyüjtést inditott 

A magyoar 
prolikombinált diadal- 

utja Egyiptomban 
Alexandria, február 15. 

Az Ujpest, Ferencváros és Hungária leg- 
jobb játékosaiból alakult magyar profikom- 

binált egymásra halmozza a sikereket Egyip- 

tomban. Eddig, a tegnapi meccs hozzászámi- 

tásával négy izben mérkőztek egy hét alatt 

és valamennyi mérkőzésüket megnyerték a 

magyar fiuk. A négy mérkőzés folyamán ősz- 

szesen 15 gólt rugtak. Ezzel szemben egyetlen 

gólt sem kaptak ellenfeleiktől. 
Tegnap Alexandria válogatott csapatának 

adott revánsot a magyar csapat és ez alka- 

Minden betegség kútforrása : 

igy is lecsuszott. 

á... 

a közönség körében, amely olyan sikere- 
sen pergett le, hogy rövid időn belül 
együtt volt a 10 ezer dollár. Az igazi 
baj azonban csak most ütötte fel a fejét, 
mert 
a Blagden által megjelölt hegyet olyan 
magas hó fedi, hogy lehetetlen megkö- 
zeliteni. 
A banditákat mindenesetre 

ték, hogy a váltságdij 
értesitet- 

rendelkezésükre 
áll s bármely percben elvihetik! Lehet 
azonban, hogy őket is feszélyezi a hó s 
igy Blagden tavaszig kénytelen vendég- 
szeretetüket élvezni. Az olmipiászról már 

lommal is fölényes játékkal 40 (2:0) arány- 
ban győztes lett. A gólok közül Apar és Toldi 
nevéhez füződik kettő-kettő. . 
Az egyiptomi mérkőzések, a mult heti zsu- 

folt programm után most már péntekig szü- 
netelnek. Pénteken Magyarország-Egyiptom 
válogatott mérkőzés lesz, mely egyben reváns 
alkalom az 1924. évi olympiászon az egyipto- 
mi válogatottól elszenvedett gyászos emlékü 
3:0 arányu vereségért. 

Beogradski- III. kerület 
4.:0 (3.:0) 

Belgrád, február 15. 
Az óbudai proficsapat rendkivül gyengén 

szerepelt a jugoszláv fővárosban. Vereségét 
részben a rossz időnek lehet tulajdonitani és 
a pályán felhalmozódott méteres hótömeg- 
nek. A III. kerület játéka különösen az else 
félidőben volt nagyon gyenge és egymásután 
kapta a gólokat. 
Szünet után az óbudaiak is megkisérelték 

a támadásokat, melyek azonban hajótörést 
szenvedtek a jól müködő belgrádi védelmen. 

Romlott vér 

általános lábbetegs 

- sének szomoru ó 

gyógymód neve: 

eredetű bajnak az okoz 

Bőrbajok, kiütések, furunkulusok, tAyogok, görcserek, görcseres egzémák, 
flébitek, reumás bántalmak, érelmeszedés. Női bajok. 

Midőn a vér elsalakosodik a különböző mérgek leülepedése fol , 
különféle gyuladásos állapotot idéz elő, mint 
kiütés, eitem. A herpes, a pszoriasis, a szikozis, a zóna, ruri o ugya- 
nide vezethetőd vissza. A vér tisztátalansága különben sokféle artritukus 

ója, pl: csont és izomfájdalmak, ldegfáldalom, 
szciatik, migrén, reumatikus és csuzos bántalmak, izületi lob. Midőn a 
vérre ártalmas elemek összegyülnek, megtámad ják a véredényeket. Ekkor 
mutatkozik az aranyér, a görcsér, a flébit. Amelyek könnyen mennek at 

ekbe, kétségbe ejtve a beteget krónikus voltuknal 
fogva. Avagy megtörténik, hogy a romlott vér mag 
rendszer degenerálódását, az érelmeszedést, anna 
kezményeivel : a vese, a sziv, az agyrendszer bomlasztásával. A b 

é okozza a nőnél azt a rettenetes nyomorusagot, különösen a havibaj e 
rájában. De mivel, hála Richelet L. munkáinak, a baj 

minden kutforrása ma már ismeretes, semmi sem könnyebb, mint alkal- 
mazni ezt a gyógymódot, amely hathatósan tünteti el a bajokat a amely 

1: akné. egzema, csalános 

val hozza a véredény- 
minden sulyos követ- x 

v 

RICHELET VÉRTISZTITÓ 
vagy vérfelírissitó gyógymód. 

nek, anél- 

A mérkőzés 3500 néző előtt folyt le, Para- 
nos biráskodása mellett. 
A III. kerület csapatának egyébként már a 

szombati startja is szerencsétlen eredménnyel 
járt. A Jugoszlávia együttesétől 8:4 arányban 

sulyos vereséget szenvedtek, holott az első 
félidőben még 2:1 volt a gólarány a magyar 
csapat javára. 

Barátságos mérkőzések 
vuwoltak a budapesti 

iutballpályákon 
Budapest, február 15. 

Az eredeti tervek szerint vasárnap a zágrá- 
bi Gradjanskit látta volna vendégül a Fe- 
rencváros, azonban a téliesre fordult időjárás 
miatt lemondták a nemzetközi mérkőzést. A 
magyar fővárosban ennek folytán csak ba- 
rátságos jellegü meccsek voltak, a következő 
eredményekkel: 
Ferencváros-Hungária 3:3 (2:0). Mindkét 

csapat erősen tartalékolva játszott, azonban 
igy is érdekes küzdelmet vivtak. 
Nemezti-Póstás 1:0 (1:0). 
Kispest-BSE 5:2 (3:2). 
Törekvés-Vasas 9:1 (0:1). 
4 AZ MIK MEZEI FUTÓVERSENYE. Bu. 

dapestről telefonálja tudósitónk: Az MIK 
mezei futóversenyét 4500 méteres távon bo- 
nyolitották le, a következő eredményekkel: 
Egyéni verseny: 1. Simon (MTK) 15 perc 

10 mp. 2. Fodor (Miskolci Vasutas). 3. Szilá- 

gyi (MTK). 
Csapatverseny: 

utas. 3. ESC. 
1. MTK. 2. Miskolci Vas- 

Első nap eldöntetlenül játszott, 
második nap győzöltt a Wiene: 
EV jéghokki csapata Budapesten 

Budapest, február 15. 
A kitünő Wiener EV jéghokki csapata két 

napon át szerepelt a BKE együttese ellen. A 
szombati eredmény 1:1 (0:0, 0:0, 1:1) eldöntet- 
len. Tegnap 2:0 (1:0, 0:0, 1:0) arányban győz- 
tek a bécsiek. 

Kanada nyerte a jég- 
hokki világbajnokságát 

Lake Placid, február 15. 
Mint előrelátható volt, Kanada került a jég- 

hokki olympiai bajnokság élére. A helyezés 
sorrend a következő: 1. Kanada 11 pont. 2. 
Egyesült Államok 9 pont. 3. Németország 4 
pont. 4. Lengeylország pont nélkül. - Több 
résztvevő nem volt. Az utolsó mérkőzést pén- 
tek délután játszották Kanada és USA csa- 
patai 2:2 eldöntetlen eredménnyel. A meccs 
döntetlen maradt, annak ellenére, hogy há- 
romszor 10 perccel meghosszabbitották. 

Az „Encian" siverse- 
nyének eredményei 

Brassó, február 15. 
A nemrég alakult „Encián" turista és si- 

egylet tegnap versenyt rendezett a Pojánában 
és már is figyelemreméltó eredményeket ért 
el. Különösen feltünő, hogy milyen nagyszá- 
mu versenyző indult. Hat egyesületből össze- 
sen 37 versenyző vett részt. Részletes eredmé- 
nyek a következők: 
Ugróversenyek: Senior: 1. Hinorani 22 m. 

2. Hess Volkmar 21.5 m. 3. Ördögh Sándor 19 
m. - Ifjusági: 1. Papp János 19 m 2. Ko- 
vács László 19 m. 3. Apor György 14 m. 
A lesikló verseny az „Encian"" ugrósánctól 

a Hohe Warteig terjedő utvonalon történt, a 
következő eredményekkel: 

Senior: 1. Hinorani József (E) 39 perc 39 
mp. 2. Dresnandt St. (E) 40.14. 3. Elzner Gusz- 
táv (KSV) 42.17. 

lfjusági: 1. Enache (ACFR) 40 perc 33 mp. 
2. Tankó (ACFR) 43.30. 3. Blebea (IAR) 43.39. 

Szerda, február 172 
Bulkarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10 
Könnyü és román zene. 20: Rádiósza- 
hadegyetem, 030. 19 eraelőadáss. 

apest. 10.15: .honv. gy. ezred 
zenekara. 10.30: Időjelzés, hirok. 10.45: 
A hgv. folytatása. 13: Déli harangszó. 
13.05: Vörös Misi cigány 16.30: 
Morse-tanfolyam. 17: Csevegés a divat- 
ról. 18: Móritz Pál felolvasása Csokonai- 
ról. 18.25: Hgv. Elle Dullein nek. 
onarácz L. (zongora) és Louis rank 
(gordonka) közremüködéséve. 20: Olasz 
nyelvoktatás. 20.30: Lukimich Imre elő- 

ása: brszág és a Balkán a tör- 
ténelem tükrében. 21: Egyfelyonásosok 
a studióból. 23.15: Horváth Rezső ci- 
sányzonekaza, A hav. szünetében : e ik 
vör rancianyelvü előadása. écs. 

1250 Buchbindenzenekar. 13.40: Huber- 
mann Bronisláv hanglemezek. 14.10-15. 
Operettrészletek gramofonon, 17.30: Gia- 
como Cervetto B-dur szonátája gerdon. 
kára és zongorára. 18: Hgv. obert 
Fuchs halálának ötödik évfordulóján. 
20.40: Josei Manovrada kamaraénekes 
hangversenye. 22.35: Esti hirek. 22.50. 
Fuvószenekar. 24: Paraszt Pál. 

Csütörtök, február 18 
Bukarest, 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü 
és román zene, 19: Hirek, időjelzés. 19.10.: 
Könnyü és román zene, 20: Rádiószabad. 
egyetem. 20.40: Gramofon, 21: Ének hgv. 
21.20: Szimfónikus hgvy. Koganoff hege- 
dümüvész közremüködésével. 1. Wagner 
Mesterdalnokok, nyitány. 2. ozart: 
Koncert. 3. Enacovici: Suite. Budapest. 
10.15: Szalonzenekari hgv. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: Eugen Stepat balalajka- 
zenekara. 17: A Rádióélet félórája. 18: 
Láng Írén előadása a modern háztartás- 
ról. t18.30: Farkas Jenő cigányzenekara. 
19.20: Angol nyelvoktatás. 19.45. 
Acélhang-dalárda hgv. 20.25: T. Mátrai 
Erzsébet előadói estje. 21. Rádiótechni- 
kai clóadás 2130. Mozart Szöktetés a 
szerályból" c. operája. 23.30: Gramofon. 
Bécs. 12.30: Geiger vohésné es. 13.40: 
Mattia Battistini hanglemezek. 14.10- 
15.: erarészletek gramofonon. 16.30: 
Hgv.-délután. 17.20: Gyermekmesék. 18: 
Hires müvészek hanglemezei. 21.45: Ope 
rettelőadás. 23.35: Haupt-zenekar. 

- 

gubenbürgijó - Dentjy. 

Cageblatt 
in Sermannitadt 

rünbunosjahbe 1874) 
it bíe politifb) führenbde 

Stimme ber beuntíen 

Dolisgemein (baft in 
Ruműnien. Das befte 
naddcibtenblatt unb 

vas merbelrőftigfie 

Unzeigenoroan 

Besug und ögfezs ta 
Verwaltuns 

des Slebenbürg.-Deutid)en Cageblattes 
Bermannfadt Sibin (Rumánen) 

Königin Mariaftrafe 25. 

Feltételeks 

5,000 lejes készpénzprémium ! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci garantált zsebórát rendel 225 lejért e 
magolásért és portóért külön 35 lej) és ugyanakkor beküldi az alábbi rejtvény 

lyes megfejtését. 

Mogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-g teriedő számjegyeket irunk 7 7 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnál vizszintesen. ; 
függőlegesen és keresztben tizenőtöt kapjunk végösszegkép- 
pen. A 15-ös összeenek az összeadásnál minél gyakrao- 

ban kell kijönnie. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 
Ujra visszaszerzi izületeinek szabad mozgását. Sebel béh 
kül, hogy a legkissebb nyom utánok maradna. Vérkerin helyreél 

felszabadul az agyrendszer, miként a két alábbi eset bizonyitja halaj 
kifejezésével, ön is megszabadul bajától : 
Sulyos reumában szenvedten. 20 év óta kinoz az egzéma. 

Miután mindent megpróbáltam, Miután mindent hiábaá próbaltam, 
nekiláttam az ön Richelet-vértisztitó őörömmel lapasztalom, hogy ponto- 
végymódjának. Annak ellenére, san követve a Richelet.97 uUmodot 

fo99 orvosom bizonyos foku béna- megmenekültem esulyos minden 
ságra itélt, egy hónap multan már kööetkezményétől. 

" jarhattam. 

2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, hanem a prémiumot megkap 

ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést. . a 

3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. 

SYLVAIN POLET 
19, Rue Saint-Nicaise, Rouen. 

G. LEBON 
Rue Clos Durand, 6, Cognac. 

Minden üveghez ismertető könyvecskét melléketünk. - Kapható gyógyszertárakban és drogé- 

akban. eéseoratotet L. RICHELET din Sedan, 6 Rue Belfort, Bayonne (Franciaország) 

Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN, Bukarest, 4 Strada Pitar Mos 

-prnir 

prémiumot. 
P Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap, 

; ! 0s vissza- 
7. Annak akinek az óra nem tetszik, 10 napon belül visszakül jük a pénzét és Tis ] 

lönk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseket és a megfejtéseket az alábbi címre küldeni 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, 

amely feljogosítja a 
prémium átvételére. 

fogadjuk az órát. 

Denozitul de Csasernics „VULIUR" Cernáuti Str. General Mirescu 11, (bi. 31 

ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 

e. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, hogy több órát rendeljen 

8. Az orát utánvéttel küldjük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetni Nem követe 



Amikor az árak az egész vonalon esnek: ........ ketítákltleáltltt 
Szigoru banktörvény 

gészül Csehszlovákiában 
Prága, február 15. 

A cseszlovák kormány néhány napon 
belül beterjeszti az uj banktörvény ja- 
vaslatát, amely a bankvezetők fokozot- 
tabb felelősségét állapitja meg. A cseh- 
szlovák banktörvény javaslatának főbb 
intézkedései a következők: magán- és 
büntetőjogi felelősséggel tartoznak a 
bankok igazgatói és felelős tisztviselői 
balködésükért. Ha a betéteket veszély 
fenyegeti, az ügyvezető igazgatók és az 
igazgatósági tagok vagyonilag felelősek 
a részvénytőke 25 százalóéka erejéig. Az 
igazgató három havi felmondással bár- 
mikor el 
jének 20 százalékát elveszitette, az igaz- 
zatók fizetése leszállitható akkor is. ha 
fizetésre vonatkozólag szerződéses meg- 
illapodás jött létre. 
A javaslat sulyos szankicókat tartal- 

maz azokra az esetekre, amikor a ban- 
kok vezetői hazárd vállalkozásokba bo- 
csátkoznak. 
Az ügyvezető igazgató egy évben leg- 

fennebb tizszer vehet részi az igazgató- 
sági üléseken, a tantiémeket pedig köte- 
les a bank pénztárához befizetni. Ha a 
bank tönkremegy. az igazgatók és fele- 
lős tisztviselők a remunerációkat köte- 
lesek visszafizetni. A szanált pénzintézet 
addig nem fizethet osztalékot, amig a 
veszteséget teljes egészében le nem fe- 
dezte. 

A frcund Chalm cés, 
Eszak-Román a legnagyobb 

textilnagykereskedője, likvidál 

Szatmár, február 15. 

Észak-Románia legnagyobb és leggaz- 
dagabb textil-nagykereskedése, a Freund 
Chaim cég elhatározta, hogy cégét meg- 
szünteti és likvidál. mai viszonyok 
között a hatalmas apparátust fenntarta- 
ni nem érdemes és ezért szánta rá magát 
a cég arra, hogy üzletét feladja. Az iz- 
letnek eddig Freund Chaim, Sándor és 
ri voltak a tagjai. A cégből Freund 
haim, a főnök-szénior kivonul és Freund 

Chaim Fiai cég alatt uj cég alakul, a 
mely kizárólag a régi cég ügyeinek lik- 
vidálásával foglalkozik majd. Az uj cég- 
nek beltagjai: Freund Sándor és Józeef. 

z az uj cég a likvidálás munkáján 
felel megtartja az eddig is képviselt 
authner-fele csehországi textil-gyár ro- 

mániai vezérképviseletét 
A Freund Chaim Fiai cég, amel a 

ikvidálás munkáját végzi, csak addig 
marad fenn, amig kitüzött celját és 
munkáját elérte, illetve bevégezte. 

özszA LLÍíTÁS 
KÖZMUNKA 

MARCIUS 1.: Szatmár város tanácsa árlej- 
tést tart egy fürdő, egy zöldségcsarnok és egy 
városi vágóhid megépitésére. űiv lap 27 sz.) 

MARCIUS 3.: A nagybányai állami bányák 
léazgatósága árlejtést tart különböző villany- 
felszerelési munkálatok kiadására. (Hiv. lap 
28. sz.) 

* 
MARCIUS 5.: A CFR bezérigazgatósága 
Bukarestben árlejtést tart 8292 kbm. gyalult 
deszka beszerzésére. 

épa város tanácsa árlejtést tart a Regina 
aria-utcában levő városi ház különböző la- 
ásainak és helyiségeinek bérbeadására. (Hiv. 
ap. 27. sz.) 

* 
MARCIUS 17.: Déva ováros tanácsa árlejtést 
. a Regina Maria-utcában levő bérház kü- 
nböző lakásainak és üzlethelyiségeinek bér- 

ására. (Hiv. tap 27. sz.) 

* 
t ARCIUS 19. Déva páros tanácsa árlejtést 

u a Piata Uniriin levő ház lakásainak és 
lethely iségeinek bérbeadására. 

ökKönyE sÉP MERIEGEIT ÉS ME HAOM0 VONKA ELVEGI ÉTVALLAA 

SMICGOI AUTORIZÁtT KONYVELO 
u 

bocsátható, Ha egy bank tőké- 

A vasut felemeli 
a szállitási tarifát 
A máslélmilliárdos rálizetést a rezsiköltségek lelemelésével 

akarja behozni a vasut 

Bukarest, február 15. 
Mult év vége felé a kormány kiadta a 

jelszót: Harmonizálni kell a vasuti tari- 
fát a leromlott gazdasági viszonyokkal. 
A kormány egy tarifapolitikai bizottsá- 
got is kinevezett. amelynek az volt a 
rendeltetése, hogy 
direktivákat adjon a vasutnak az uj 
tarila összeállitására vonatkozólag. 

Ez a bizottság egy-két ülést tartott csu- 
pán, mert a vasut autonómiájára hivat- 
kozva tiltakozott az ellen, hogy tarifapo- 
litikájába beavatkozzanak. Ázóta is 
többször hallottunk a készülő vasuti vi- 
teldijleszállitásról, mig aztán jött az év- 
végi mérleg s kitünt, hogy 
a vasutnak mult évben közel másfél- 
milliárd lej vesztesége volt 

ami egyszerre reménytelenebbé 
tarifaleszállitást. 
Most egyre határozottabb formában 

beszélnek arról. hogy a vasut nemhogy 
leszállitaná a tarifát, ellenkezőleg. annak 
felemelésére készül, hogy kiküszöbölje a 

tette a 

BEFAGYOTT A DUNA 

Nem lelhen 
leiszálliáanmi 

Milötőleből A Dunabizottsásónak nin- 
csen pénze egy jéptőrő beál- 

multévi másfélmilliárdos veszteségeket. 
Beavatottak szerint a vasut mindenek 
előtt a rezsiköltségeket fogja felemelni, 
ami 

automatikusan maga után 
szállitási dijaknak az 
történő felemelését, 

minthogy a tarifák kiszámitási bázisa az 
önköltség, vagyis a rezsi. 
Az eddigi tervek szerint a rezsiköltsé. 

get száz kilométer távolságnál 60, két- 
száz kilométernél 34, háromszáznál 21, 
négyszáznál 19, ötszáz kilométer távol- 
ságnál pedig 15 százalékkal fogja a vas- 
ut felemelni. 

Gazdasági körökben nagy megütközés- 

vonná a 
egész vonalon 

sel fogadják a vasuti tarifa felemelésé- 
ről zóló hireket. Érthetetlennek talál- 
ják. hogy amikor ugy a mezőgazdasági, 
mint az ipari cikkek árai 50-60 száza- 
lékkal csökkentek az utóbbi években, 
a vasut nemhogy leszállitaná a tarifát, 
még emelni is akarja azt. 

egöonema 

i.i 

é 

litására, amely elhárithatná a szállitási akadályokat a belagyott Dunán 

Bukarest, február 15. 
Az országszerte váratlanul bekövetke- 

zett hóviharok és fagyok nemcsak a vas- 
uti közlekedésben idéztek elő zavarokat. 
de megakasztották a dunai forgalmat is. 
Bukarestbe érkezett jelentés szerint 
tegnap óta hajózhatatlanná vált a Du- 
na, amely Brailánál, Tulceánál, Suliná- 
nál és Galacnál teljesen befagyott. 
Gabonaexportőrök körében a dunai 

forgalmi akadály nagy nyugtalanságot 
keltett mert a februárra vállalt szállitá- 
sokat igy nem tudják lebonyolitani, ami- 
ből kellemetlenségek származhatnak. 
A keleti gabonaexport ezidő szerint 
csak Konstancán keresztül volna lebo- 
nyolitható, 

ez azonban szinte keresztülvihetetlen, 
mert a fent emlitett dunai kikötők raktá- 
raiban már beraktározva készen állanak 

a februári angazsmánok és az átszállitás 
Konstancába olyan ujabb költségeket 
jelentenének, amelyek mellett az ex- 
portőtök a szállitásra ráfizetnének. 

zzel kapcsolatban gabonakereskedel- 
mi körökben ujra panaszkodnak arról, 
o 
évek óta hiába sürgetik az Európai 
Dunabizottságnál 
sá 

egy jégtörő beállitá- 

hogy az évente megismétlődő, a fagy kö- 
vetkeztében beálló forgalmi akadályt a 
Dunán el lehessen háritani. Az expor- 
tőrök tavaly is beadtak egy ilyen kérést 
a Dunabizottsághoz, amely azzal tért ki 
a jégtörő beszerzése elől, hogy nem áll 
rendelkezésére uegfelelő alap. 
A kikötőkben sok hajó rekedt meg, 

ezek között több olyan, amelyik gaboná- 
val megrakodva készen állott az indulás- 
ra. 

nzaltes 

Velroleum a petroleum ellen 
............................. 

Tönkremennek a petroleumiinomitók, : 
ha szabaddá teszik a nyerspetroleum 
kívitelét meondiják a nagy peíroleumvállalatok 

képviselői, akik a kormány ui petrolenm- 
javaslata ellen loglaltak állási 

Bukarest, február 15. képező nyerspetroleum kivtelét is rend- 
Röviden megemlékeztünk már arról, 

hogy a kormány törvényjavaslatot ter- 
jesztett be a kamara iparügyi bizottsá- 
gához, amelyben módositja a petroleum- 
termékek kiviteléről szóló törvényt A 
javaslat legfontosabb intézkedése az, 
amely 

a nyerspetroleum kivitelét minden 
megszoritás nélkül szabaddá teszi. 

A most érvényben levő törvény bizo- 
nyos megszoritásokat tartalmaz a nyers- 
petroleum kivitele tekintetében azért, 
hogy a belföldi petroleumfinomitók ér- 
dekei is megfelelően védve legyenek. E 
tekintetben az érvényben levő törvény 
odáig megy, hogy az állam tulajdonát 

! szabályozza. A javaslat mest az állam 
nagymennyiségü nyerspetroleumának 
kivitelét is teljesen szabaddá teszi. Ugvan 
csak kimondja a javaslat. hogy 
a nyerspetroleum vasuti szállitásának 
költségei nem lehetnek nagyobbak az 
eladási ár 10 százalékánál. 
A nagy petroleumvállalatok képviselői 

tegnap ölést tartottak az iparügyi mi- 
niszteriumban, ahol a kormány által be- 
terjesztett javaslattal szemben foglaltak 
állást. A nagy petroleumvállalatoknak 
ugyanis az az álláspontjuk, hogy ha a 
nyerspetroleum minden megszoritás nél- 
kül kivihető lesz az országból, ez a petro- 
leumfinomitókat tönkre fogja tenni. A 
belföldi petroleumfinomitók az évek fo- 

lyamán annyira fejlesztették üzemüket. 
hogy a nyers petroleum nagyrészét fel 
tudják dogozni, tehát a petroleumot fi- 
nomitott állapotban és benzin formájá- 
ban tudják kivinni az országból. Egy 
másik kifogásuk a javaslat ellen az, hog 
a nyerspetroleum kiviteli költségeít 
leszállitja a finomitott petroleum költ- 
ségeinek nivójára 

és ezzel is rontja a finomitás rentabilitá- 
sát. 
Az ülésen részt vett Vasilescu Carpen 

iparügyi miniszter is, aki kilátásba he- 
lyezte, hogy figyelembe veszi a felho- 
zott kifogásokat. 

A nehéz benzin exporttarifáját a vasut 
február tizenötödikével leszállitottaa A 
csökkenés 12-13 százalék. A tarifaleszál- 
litás következtében a nehéz-benzin inten- 
zivebb kivitele remélhető. 

x 

A bolgár pénzügyminisztérium hivata- 
los kommünikét adott ki, amel vben cá- 
folja a bolgár moratóriumról elterjedt hireket. A kommüniké ugy van megfo- 
galmazva, hogy nem zárja ki a lehetősé- 
gét egy esetleges részleges moratórium 

következésének. 
x 

„Societé des Economats du Centre' 
nagy francia élelmezési vállalat, amely- 
nek 1200 fiókja van az országban, be- 
szüntette a fizetéseket. A passziva 60 
millió frankkal haladja meg az aktivá- 

* 

A oilághirü „Bata" cseh cipőkonszern 
gyáralapitási tárgyalásokat folytat Ausz- triában. A gyár 1200 munkás foglalkoz- 
tatására rendezkedne be és legmoder- nebb gépekkel volna felezerelve. 

x 
„Ast et Co." közismert bécsi épitkezési 

társaság fizetésképtelen lett. assziva 
2,.226.500 shilling. A társaságnak agyar- 
országon és Cseheszlovákiában is vannak 
érdekeltségei. 

* 
A cégbejegyzések határidejét a buka- 

resti kereskedelmi és iparkamara közlése 
ezerint, március 15-ig meghosszabbitot- 

Az uj ipari törvény javaslata, amel 
tudvalevőleg ; egyesiti az iparpártolási törvényt, az érvényben levő ipartörvény- nyel, még e hét folyamán parlament elé 
erül. 

4 soéd kormány elhatározta, hogy a fizetési nehézségek közé jutott v rske Creditbank és a Bergens rivatbank sza- nálását állami támogatással, illetőleg na- 
gyobb állami kölcsön folyósitásával lehc- 
tővé teszik. 

Az áruováltók illetékét, amint ismeretes, január elsejével 50 százalékkal leszáli- tották. A bukaresti kereskedelmi és ipar- amara most magyarázatképpen közli, hogy csak az olyan váltók illetékét szál- litották le 4 ezrelékről 2 ezrelékre, ame- lyek kereskedelmi áruk ellenében lettek 
litva. 

* 
Az adókivetések munkálatainak meg- 

kezdésére utasitja a pénzügyminisztérium 
a pénzügyigazgatóságokat. A körrendelet 
szerint az ókivetések február 20-án 
kezdődnek meg. 

: * 
A munkanélkli kereskedelmi alkalma- 

zottaknak egy küldötisége járt ma a munkaügyi minisztériumban. A küldött- 
g arra kérte Banu munkaügyi államtit- 
árt, hogy a munkanélküli kereskedelmi 

alkalmazottakat is részesitsék munkanél- 
küli segélyben. 

A Transulvánia Faipar és Kereskedelmi R. T. igenüsztelt részvényeseit a keresk. törvény 195 paragrafusa alapján Brassó- ban, a Brassói Altalános Takarékpénztár 
gyüléstermében 

1932. év febr. 26-án d. u. 3 órakor 
megtartandó 

rendkivüli 

közgyüűlésre 
ezennel meghivjuk. 

TÁRGYSOROZAT. 
1. Jelentés a felszámolásról. 

felszámolónak adandó megbizás 
iránti határozathozatal 

Nb. A részvények a közgyülés előtt 3 
nappal a Brassói Általanos Takarékpénz- 
tárnál letétbe helyezendők 

MMransyivánia faiparés Kereskedelmi Rt. 
felügyelő bizottsága. 

B L. 9. OLDAL



Kereskedősegéd. Csak az idegen légióba ne! 

Ön tropikus vidékre vágyik, s azért akar oda- 

menni. Hát meleget találna ott, mert az a 

pokol, de gyönyörködni a tájban nem sok 

ideje és nyugalma lenne. Hogy is jut ilyen 

őrület az eszébe? Biciklin a világ körül? Ez 

ezer százalékkal jobb, de a kivitele nagyon 

nehéz. Rendes utlevél, vizumok és pénz, pénz 

kell hozzá, mielőtt elindulna. Jó néhány ezer 

lej. S aztán már annyi a mindenfajta globe- 

trotter, hogy nem sok kilátása van a sikerre. 

Mi ezt is csak ugy helyeselhetjük, ha erős 
fizikuma, eleven, élelmes szelleme, erős aka- 
rata, némi nyelvtudása, a szükséges pénze és 
- kifogástalan, erős biciklije van. 

D. M. Torda. Higyje el, hogy borzalmasan 

rosszak a versei. 

Sz. I. Bukarest. Jólesett olvasnunk magyar 
szivből fakadt sorait és köszönjük üdvözletét 
és biztatását. A státus vagyonára tényleg erő- 
sen fenekednek, de remélhető, hogy a pápa 
sem hagyja az erdélyi római katholikusok 
igazát. Azt, hogy ez a vagyon nem illeti meg 
a státust, csak a magyarság ellenségei vitat- 
ják; mig az adatok és alapitványok tömegci, 
a mult és a jelen a státus tulajdonjogát bizo- 
nyitják. Reméljük tehát az igazság győzel- 
mét. 
Régi előfizető. Bármelyik nagyobb virág- 

kertészetben. Képzettsége szerint 2-3-4 év 
a kitanulás ideje. 
Görög katholikus plebános. Attól a bizott- 

ságtól, ahol felülvizsgálták a rokkantakat. 

Sok felülvizsgált egyébként nem is kapott 

irást, csak több hónap elteltével kaptak érte- 

sitést, hogy rokkantaknak nyilvánitották 

őket. A nyugdij dolgában legjobb a csiksze- 

redai pénzügyigazgatóság nyugdijosztályához 

fordulni bővebb felvilágositásért. 
Egy példányonként vásárló. A szállodások 

és vendéglősök lapja, ahogy tudjuk, rövid 

idővel ezelőtt 
központi szövetsége Kolozsvárt van, a Juliu 

Maniu-utcában. 
E. B. A konverziós törvényjavaslat még 

nem került tárgyalásraa. Kivánságát annak 
idején figyelembe vesszük. 
M. Béla. A novellák ép oly gyatrák, mint 

a versek. Hagyja abba az irást! A szerenádot 
se küldje be, ne rontsa el az éjszakánkat. 

E. I. 312583. sz. előfizető. Megtartották és 
a törvényszék tudomásul vette a kényszer- 

egyezséget. 
K. B. Grönlandba rendes utlevéllel juthat. 

Dániához tartozik, de Norvégia is igényt tart 
rá. Ép most civakodnak érte. Az utlevélen ki- 
vül azon országok vizumai kellenek, melye- 
ken átutazik, tehát magyar, osztrák, vagy 
csehszlovák, német dán. 

P. M. Bukarest. A kisbetétesek a konver- 
zióval csak az esetben károsodnának, ha az 
érdekelt bankok, melyek amugy is ebek har- 
mincadján vannak, becsuknák a boltot. 

megszünt, de a vendéglősök 

Dászkál. A brassói német hirlapiroda köz- 
vetlenül irta meg önnek a kérdezett folyóira- 

tok cimeit. 
G. Ferenc. A hadirokkant nem köteles pót- 

adót fizetni. Nem is értjük, hogyan kivánhat- 

ják ezt öntől. 
G. Lajos. Kolozsvárt az Erdélyi és bánsági 

vendéglői iparosok szövetsége, Str. Juliu Ma- 

niu 
M. 4. A felebbezés ügyében is tessék az il- 

letékes pénzügyigazgatóság nyugdijosztályá- 

hoz fordulni, (esetleg kérje meg támogatásra 

valamelyik csikszeredai befolyásosabb isme- 

rősét), s ott informálódni a szükséges iratok- 

ról. Ez ügyben levelet is irtunk önnek. 

Németország. Brassóban van német konzu- 

látus - Fellegvársor - ott adnak vizumot - 

810 lej. Bizonyos kategóriáknak, (lelkész, ta- 

nár, szerkesztő), 50 százalék kedvezmény. 

P. L. Fantáziája élénken müködik, de az 

iráskészség annál nehézkesebb. Mi nem hasz- 

nálhatjuk s ebben a feldolgozásban vicclabok 

sem. 
Ski és skizés a multban és a jelenben. Saj- 

náljuk, de nincs terünk a cikk számára. 

Egyébként is inkább sportlapba való. Tessék 

megirni, nincs-e kifogása ellene, ha esetleg 

az Erdélyi Turista fogja közölni? 

Az éjjel háboruról álmodtam. A nép kor- 

szak mentalitásának kifejezése jó gondolat, 

de nincs kellő ereje, szelleme és iráskészsége 

hozzá, hogy a gondolatokból értékes munkát 

teremtsen. Az igazi irói véna hiányzik az irá- 

sából. 

B. F. 21309. Szabó Béni képviselő Orasso 
cime: Sz. B. szücsmester, deputat, Str. Regel 
Carol II., bukaresti cime a kamara: Alea Me 
tropolitei. Bizonyára dr. Willer képviselő u. 
is fog önnek válaszolni. Mikes Imre tanáccs, 
készséggel fog önnek szolgálni, de utánjárás. 
ra sem nyugdij, sem más ügyben ninc, 
ideje. 

K. K. Szeged. Tessék az Erdélyi Gazdasági 
Egyesülethez fordulni (Kolozsvár). Onnan 
megadják a szükséges információt. 

K. Helyesen teszi, ha máskor nem állapodik 
meg senkivel, de azonnal küldi a tudósitás 
Lekésni semmivel semmiesetre sem szabad, 
Kivánságát tudomásul vettükk 

M., Nagyszeben. Fehér templom gyógytár 

Str. Voivoda Mihail. Szerecsen gyógytár - 
Lensor. 

I-cs. Sajnos, azoknak várni kell, mig va. 
lamikor talán ezt a függő kérdést is megold. 
ják, s a felek valamit legalább visszakapnak 
a póstatakarékban elhelyezett pénzükből. 

Fehér felleg, Nagyvárad. Versei határozott 
tehetségre vallanak, s valamely szépirodalmi 
lapban méltán jelenhetnének meg. Mi, sajná. 
latunkra, csak kivételesen közlünk verseket, 
s ezekért nem tehetünk kivételt. 
Rezső, A butaság és a rosszakarat vádolja 
csak a B. L.-at kommunizmussal és irreden. 
tizmussal. Mindjárt mindakettővel. Ez kicsit 
sok. De vigasztalódjék, az igazság és a józan 
értelem végre is diadalmaskodik. Ragaszko. 
dása annál szebb, hogy önt is éri ez az os- 

Itoba vád. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 

közvetitési iroda 65. 
Mercurea-Ciuc, 

Vétel eladás Allást ker es an kapható a Brassói Lapok 
tkooosctolemo mzoocszooz könyvosztályában. A legjobb 

zzzzmozoozsoeHáztartás minden ágában magyar női kézimunka lap 

perfekt urinő házvezetőnőnek ára 45 lej. Vidékre portóra a 
Hidázadanll és ajánlkozik, feltétlen intelli- pénz előleges beküldése mellett 

gens urhoz, elmenne plebáni- 50 lej. 

felele ára is, nyugodt otthonért, 
szerény fizetéssel. Ilirkayné, , —- amy 

valamint minden egyéb in- Cluj, Szeszgyár-ucca 3. 16444 

gatlan gyors adás-vevését Müszaki kereskedősegéd, ga- ELISMERTEN 

előnyösen lebonvolitja a ranciaképes, állást keres azon- . 
Kapu-utca 52 uj szám alatt nali belépésre. Dóczy Gyula. a legjobbk románm 

ujonnan megnuilt brassói Str. Braiianu szótár a Dr. Dávid 

V. W. Dressnandt g Co. 
MHBrassó, Kapu-u 52 (uj szám). 
.. 

BPIANO bérbeadó 300 lejért 
havonta. Megtekinthető Bras- 
só, Hosszu-ucca 151. 16467 

maazooi 
Szoba-konyhás lakás 

nalra kiadó. Brassó, Crisan 30. 
(volt Lövész-ucca) 

isx György-féle nagy 

Lakás kézi szótár. 
azon- Részenkint több mint 24 

ezer cimszót tartalmaz. Ro- 

mán-Magyar rész füzve 800.- 
2 

16828 II. Magyar-Ronmián rész füzve 

VESZEK gyári VASKÉE- 
MÉNYT alklami árban. Aján- 
latot leirással kér, Albert 

adóban. 

Olcsó kislakást keresek. Cim 
16868. szám alatt a brassói ki- 

80.- a két rész együtt kötve 
egész vászon kötésben 180.- 

lel; diszes félbőrkö ésben 

György, Reghin. 16406 KIADÓ üzlethelyiség, 
ség és lakás. Érdeklődni Bras- 
só, Uj-ucca 1. Dumitru. 16894 

240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. - 
Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK 

pék- 

Most 
alkalmi árak! 

MESTEMEAN.,, 
BRASSO 

DUGÓFESTÉSHEZ, AUTÓ- 

Házassás 
zmmzm 

26 éves izraelita leány negy- 
venezer lej készpénzzel, férjhez 
menne józanéletü férfihez. Le- 
het özvegy. Leveleket „Házias 
jeligére Rudolf Mosse Oradea. 

1 

KÖNYVOSzZTÁLYA 

Dr. Dávid György 

Románnyelvian 
és 

6463 

GUMMITÖLTÉSHEZ alkalmas 

légsüritők (compresor) kapha- 

tók Tóth Testvérek gépmühe- 

lye, Brassó, Kereszt-ucca 12. 

Könyvek Gyakorló könyv 
...... 
HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- legalkalmasabb a 

16840 gyar nyelvü divatlap a árisi románnyelvnekma- 
Divat á női divaton kivul gánuton 

vermekdivatot, női kéziuiun e s. 

Allás? nyer a, irodalom és a hárztartás fanitó nélkül 
minden ágáról is tájékoztat, 

Suche zum sofortigen Ein- ma már csak 25 lejbe kervil való elsajátitására 
A 200 oldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej. kötve 

tritt bescheidenes, hüusliches 

Fráulein aus anstándigem deu- 
ischen Hause, zu meinem 4 

Postai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendlő. iUgyan 
ilyen árban elfogalunk clőfi- 

jahrigen Buben, die auch im zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 100 lei. 
Haushalt, behiflich ist Mar Brassói Lapok Köuyvosztálva. Megrendelhető a 
gittai Béla, eorgheni (Jud. mey z ujaly 
Ciuc). 10b463 Petőfi összes költeményei BRiSSól LEPOK 

. - - egész vászonkötésben 05 lej. 
Carmen fényképész Brassó, utánvéttel 85 leji Kapható a 

Kolostor-ucca 25. keres fogadó- 
hölgyet és tanulóleányt. 16895 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 
Brassói Lapok könyvosztályá- .......... 
ban. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 55-58 Telefon- 
interurban: szerk. és kiadónivatall: 1-77 és 82. 

B e L. Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu e 

Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Erassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Manyaror- 

szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanéa 2 Telefon 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 

Maros, Marostorda és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernől Tg -Mures. Str. 

Campului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Rejele Ferdinand 53 - Nagysze- 

ben: Str Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokonar-utca 10 (Váradi Józsetl, - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek, - Szilágy- 

somlyó: (Helperin Ernő) - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes József). 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meobizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

. detőiroda. Részletes taritákkal készséégel szolsálank 
auso 

u ú na 

Felelősszerkesztő : 

MiI az okaaz Ön idegességének ? 
Miért érzi magát szerencséllennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 

pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖVÉLET 

IL kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
leleletet kap mindenre. A tartalomoól: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 
baiok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről / A 
hipochonder. / A peches ember. / Az akarat 
ésaz akaratgyengeség. / Az ideges fejfájásról. 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 
Az ide es sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az 
önérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- 

gás / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Keényszerképzet és kényszercselekedetek. 
Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 
kleptománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
álfélelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 

Videkre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 
ható a ERASSÓI LAPOK Könyv- 

kereskedésében. 

Aki cdészséges 
akar maradni 
és fiatalos ruganyosságát megtartani, 
testét ápolnia és valamilyen snortol 

üznie kell!! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 

vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 

- A spott mint gyógyszer - Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyerme
k 

testedző játékai - Az idősebb emberek 

sportja - Az emberi test - Az izomrend- 

szer - A sziv- és vérkeringés - A spPor- 

tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 

génység és a sport - A kövér ember spor
t- 

ja - Fiatalemberek szive és a training - 

A tüdő és a légzés - A levegő tisztasá
ga 

Z A köhögés - Sportolók és nem sporto- 

lók tüdőkapacitása - Az egyes sportága
k 

lés a tüdő - Sport és szépség - Csak a 

kisportolt test szép - Nagyon fontos a 

táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

fon és télen - Az élelmiszerek tápértéke 

A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 

Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 

fény és levegő, mint gyógytényező - A 

nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 

rendszer - A sport, mint az idegesség 

gyógyszere - A nyári szabadság - Min. 

den ember részére más-más sport szüksé- 

ges. - E müben minden létező sportág fel- 

található, igy pl.: A gymnasztika - Uszás 

Z Szobatorna - Nyári sportok - Turisz- 

tika - Tennisz - Football - stb. stb. stb. 

Női-sportok - Férfi-sportok - Gyermek- 

sportok - stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu 

Mit kell a sportolónak 

saját testéről tudnia ? 
E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 

dalon, hófehér papiron, gazdadon illusztrálva, 

műmellékletekkel je ent meg. Ara csak 99 lej, 

portóval utánvéttel 115 lei. 

Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr KELLNER DÁNIEL 

.eca 

futárszolóálat 
Brassó-Bukarcst 

: között. 

Mindennemü megbizást gyorsan elintéz 

Eurónpa utazási iroda 
Brassó, 
Korona-szálló. - Vizumok, ut- 

levelek, vasuti bérletek meg- 
bizható és gyors beszerzése. 

UJDONSÁG! 

I PIRGRILI: I 

n 18 karátos szüz 
Meséje izgalmasan érdekes 
tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép. hol könu- 

nyekig megnevetteti 

az embert. 

D 264 oldalas könyv ára 84 lei 
Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

Most jelent meg! 
Az Ügyvédi Kar szervezéséről 
szóló 

TÜRVÉNY 
MAGYAR FORDITÁSA 

az eredeti román szöveggel 
együtt. ÁRA 80 lel. 

Vidékre portóval 90, utánvettel 100 lei 
Kapható a Brassói Lapok Könvvosztálváhan 

Ultsa meg lejárt előfizetésél 

A MOnENN 
sser 

Az ugrás és futás terbnt 
kája és tréningie Ira 

Brassói Lanot Könyvosztálya 

DIVAN ISTVÁM 
(A magyar atlétikai tó 

tagja sibajnok) - Af 
Gvuula festőmüvész 
zával - Ara 136- 

Kapható a 

Brassói Lapok " 

Könyvosztályába 
- 

h 

20 ról 


